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Kovoiantiem Hitlerizmą!

KASDIENA
Singapore
Kanadoje
“Draugas” Apsimelavo
Kada Ancevičius Kalbėjo RAUDONARMIEČ. PRALAUZEVOK.LINIJAS AMERIKIEČIŲ IR ANGLĮ! LA

Ncž.inau kaip jums, bet man 
išrodo, kad Singapore tvirtovė 
bus apginta.

Mūšiai įsisiūbavo milžiniška 
skale. Singapore didžiosios ka- 
nuolės gerai dirba. Ko trūks­
ta—lai lėktuvų.

Generolas Wavcll sako: Tuoj 
gausite didžios paramos!

Anglai mušasi geriausia, ka­
da padėtis sunkiausia.

SOVIETU JĖGOS 
PASIVARĖ AR- 
TYNSMOLENSKO

Filipiniečių patriotizmas įro­
dytas. Jų tarpe beveik nėra 
penklakolonislų.

Bet Amerikoj yra bent 20,000 
filipiniečių jūreivių. kuriems 
daroma klinčių patapti pilie-’ 
čia is.

Kongręsmanas Marcantonio 
įnešė hilių, kad filipiniečiai gy­
venanti šioj šalyj, tuoj galėtų 
tapti Amerikos piliečiais.

Į PIETŲ FRONTĄ VOKIEČIAI; 
PRIVEŽĖ DAUG ATSARGOS. 
KAI KUR SKAIČIUMI NACIAI 
VIRŠIJA RAUDONARMIEČIUS;

LONDONAS, vas. 6. — Ne-' 
žiūrint labai gilaus sniego, į 
Raudonosios Armijos daliniai į 
be atvangos skverbiasi vakarų 
link. Ties Charkovu ir Smo- j 
lensko sektoriuje Sovietų jė-1 
gos sulaužė atkakliai gintas vo­
kiečių linijas.

Raudonoji Armija vis arčiau .

Septyniij Lotynų Amerikos respublikų kadetai mokosi aviacijos Jungt. Valsti­
jose. Instruktorius F. L. Lawrence juos moko Phoenix, Arizonos valstijoj.

KŪNAI 10 JAPONU LĖKTUVŲ 
NUKIRTO IR KITA 10 SUDAUŽĖ

Anglai Pradeda Atkakliau Priešintis 
Fašistams Ties Tobruko Uostu

RANGOON, vas. 6.—Amerikos 
ir Anglijos lakūnai kirto ytin 
nuostolingą smūgį japonams, 
kai pastarieji dienos melu puo­
lėsi bombarduoti Buriuos sosli-

iš eilės japonų aviacijos puoli­
mas ant Rangoon. Tik pirmais

Trumpi Pranešimai

“New Masses” koresponden­
tas praneša iš Kanados: Kada 
judžių teatrų publika pamato 
atvaizdus Roosevclto, Churchill 
ir Stalino, lai visuomet pasigirs­
ta smarkus plojimai.

Bet kada pasirodo Kanados 
premieras King, lai viešpatauja 
grabinė tyla.

Kanados valdžia eina lėta 
žingine, kur. reikia -lėkti zovada.

!S Edenas Gal Bus Skir-|Bi(Mle Sako
i. tas Ambasadorium D . .. r .
; i Jungtinėm Valstijom Penktoji Kolona
I C.il-ZAU t uaIihaIo

atkaklaus vokiečių priešinimosi.
Vėlai vakare paskelbtas Sovie­

tų komunikatas sako, raudon­
armiečiai nugali vokiečių at­
kaklumą ir veik visuose fron­
tuose iriasi pirmyn. Pietų fron­
te nukirto priešo 22 lėktuvus, 
o savo Sovietai neteko 10. Ki­
lus devynis priešo bomberius 
nukirto šiąnakt lies Maskva.

“Draugas” rašo, kad aš ir ma­
no draugai “garbino Hitlerį.” 
Tai besąžiniškas melas.

Nuo pat 1939 m., kada prasi­
dėjo karas, mes visuomet sa­
kėm, kad Vokietija veda impe­
rialistinį karą.

Kada “Draugo” prieteliai, 
Prunskiai ir Barauskai, bėgo 
nacių Vokietijon, mes Hitlerį 
alakavom, kaipo laisvos Lietu­
vos priešą ir karo siaubūną.

O ką tuomet darė “Draugas”?

Įtakingiausias Amerikos len­
kų dienraštis “Dziennik Związ- 
kowy” rašo, kad penkta kolonis­
tais yra tie asmenys, kurie A- 
merikoje sėja nepasitikėjimą 
Anglija ir Sovietų Sąjunga— 
buk tos valstybės nėra nuošir­
džios Amerikos atžvilgiu.

Lenkų laikraštis sako teisy­
bę-

O kas daugiau zaunija prieš 
Sovietų Sąjungą, jeigu ne lietu­
viškų “patriotėlių” spauda?

MASKVA, vas. 6. Sovietų 
komunikatas sako, vokiečiai 
privežę ytin daug kareivių ir 
karo medžiagos j pietų frontą. 
Atsarga esą veikiausia gabenta 
oro transportais ir sutelkta kur 
nors arti senojo Sovietų Są­
jungos rubežiaus. Nuo pradžios 
kontrofensyvo pirmu kartu So­
vietų komunikatas sumini, kad 
“kai kuriuose sektoriuose skai­
čiumi vokiečiai viršija raudon­
armiečius.”

Pas 35-tos nacių infanterijos 
divizijos belaisvius atrasta 
griežtas komandierių įsakymas 
“ginti kiekvieną kaimą iki pa­
skutinio kareivio.” Įsakymu pa­
žymėta, kad kurie pasitrauks 
be įsakymo, tie bus “teisiami 
karo lauko tribunalo.” Bet vo­
kiečiai traukiasi visvien, o rau­
donarmiečiai juos veja toliau 
į vakarus, sako Sovietų prane­
šimas.

LONDONAS, vas. 6. — Kur­
suoja Londone gandai, kad už­
sienio reikalų minisleris Antho­
ny Eden busiąs paskirtas amba­
sadorium Jungtinėm Valstijom.

Gandai supuola su praneši­
mu, kad dabartinis ambasado­
rius lordas Halifax prašosi at­
leisti iš ambasadoriaus pareigų. 
Iš supuolimo kai kas daro iš­
vadą, kad Edenui išvykus į Wa- 
shingtoną, jo pareigos vėl 
siančios Halifaxui.

Sukontroliuota

Vakaruose Suėmė 
Kelis Desėtkus 
Ašies Valdžių Šnipų

NEW YORKAS, vas. 6.—Ge- 
neralis prokurorus Fhmcis Bid­
dle pripažino, kad Jungtinėse 
Valstijose yra pėnklakolumnis- 
tų, bet tvirtino, kad jie sukon­
troliuoti. Biddle- prisiminė ir 
apie penktakolumnistų rėmė­
jus—tiesioginius ir netiesiogi-

VALLEJO, Calif. — vas. 6.— 
Fcderalio biuro invesligacijos 
agentai suėmė visą eilę vokie­
čių, italų ir japonų nepiliečių, 
gyvenusių arti Jungtinių Valsti­
jų laivyno bazių vakaruose.

BERLYNAS, vas. 6. —Nacių 
karo vadovybė oficialiai paskel­
bė, kad į rytų frontą pribuvo 
Italijos aviacijos daliniai. Esą 
“vakar italų skadronai sykiu su 
musų aviacijos skadronais puo­
lė rusų pozicijas.”

dviem atvejais puolė naktimis.
Treciu kartu puolant japonai 

neteko 20 lėktuvų. Dešimts to 
skaičiaus nukirsta ir kita de­
šimts veikiausia sunaikinta ae­
rodrome.

Amerikiečiai vieni 7 lėktuvus 
nukirto ir 5 sudaužė. (Tokio 
šaltiniai sako, japonai nukirtę 
7 anglų ir amerikiečių lėktuvus, 
o savo praradę 1.)

Tuo pačiu sykiu amerikiečių 
ir anglų aviacija puolė japonus 
l’aan miestelyje, kuris yra Sal­
ween upės krante Buriuos pii-

tek-

USA Vyriausybe 
Pasmerkė Nacius už 
Apiplėšimą Graikų

BERNE, vas. 6. —Propagan-

radiją patvirtino žinias, kad dė­
lei didelių nuostolių rytų fron­
te ir dėlei maisto ir kuro truku­
mo Vokietijos žmonėse reiškia-

Iš puolimo gryžę talkininkų 
lakūnai teigė, kad miestelio nit- 
teriojimas lyginasi Coventry 
nuteriojimui. Burmos vyriau­
sybė įsakė burmiečių ir anglų 
kariuomenei jokiam atsilikime 
neleisti toliau eiti japonams. 
Tolesni pasitraukimai esą situa­
ciją sudarysią labai pavojingą.

Kuomct iš Berlyno kalbėdavo 
orakulas Ancevičius, '‘Naujie­
noms” ir “Draugui” lai buvo 
balsas kaip iš evangelijos.

Bet kada prabyla Paleckis ir 
Kirchcnšteinas, kada prabyla 
Lietuvos, Latvijos ir Estonijos 
Tarybų žmonės, lai prasideda 
isteriškas bombardavimas.

Kas labiausia muša nacius— 
tie negeri. Bet Imi įsas iš Berlyno 
yra OK.

KANADOS LIBERALAI
IŠMETĖ Iš PARTIJOS 
PROVING. PREMIERĄ

OTTAWA. — Ontario pro­
vincijos liberalai atstovai domi­
nijos parlamente atlaikė koku- 
są Otlawoj ir išbraukė iš parti­
jos Ontario provincijos pre- 
mierą Mitchell F. Hepburn. 
Parlamento atstovai kaltina 
I lepinimą kliudymu įvesti vers­
tino kareiviavimo ir smerkimu 
vyriausybės karo pastangų.

WASHINGTONAS, vas. 6.— 
Jungtinių Valstijų vyriausybė 
oficialiai pasmerkė Vokietijos 
hitlerinę valdžią už išplėšimą vi­
sokio maisto iš Graikijos, kas 
privedė tą nelaimingą šalį prie 
baisiausio bado.

Pasmerkimą paskelbė vals­
tybės vice-sekretorius Sumner 
Welles. Dokumente Welles sa­
ko, “nuo bado ir ligų Athenuo- 
se ir Piraeuse kasdien miršta po 
apie 1,900 žmonių, lame skai­
čiuje nuo 700 iki 800 esti vaikų.”

Vice-sekretorius priminė, kad 
Amerikos graikų komitetas 
stengiasi pasiųsti Graikijon pa- 
gclbą. Anuo sykiu išsiuntė lai­
vą su 6,000 tonų maisto, bet dvi 
savaitės prieš lai, laivas aptik­
tas plūduriuojant Marmora ju­
roj. Maistą, matyt, pasigrobė 
naciai.

nius.
Gcncralis prokuroras davė su­

prasti, kad penktoj kohimnoj 
gali būti nemažai- priešų tauty­
bių nepiliečių. Vis .dėlto, ragi­
no būti tolerantiškais. Dauge­
lio nepiliečių, kad ir priešų tau­
tybių, sūnus Amerikos kariuo­
menėj ir narsiai kaujasi su gin­
kluotais priešais, sako prokuro­
ras.

natinių vėliavų, ginklų, kema- 
rų, radijų aparatų ir dokumen­
tų, kurie parodo, kad suimtieji 
yra atitinkamų užsienio valdžių 
šnipai.

Išblaškė Japonų Pa­
siruošimą Užpulti 
Corregidorą

tomis virsta bruzdėjimu.

ATLANTIC CITY. N. J., vas. 
6.—Priešo submarinas nuskan­
dino Jungtinių Valstijų 8,327 
tonų ; didumo tankerį. Dvylika 
įgiilos narių išgelbėta, 26 vei­
kiausia bus žuvę.

LONDONAS, vas. 6.—Vokie­
čių ir italų' atstumti anglai pra­
deda rodyt atkaklesnį pasipric- . 
šiniiną. Aviacijos skadronai be 
atvangos puola fašistų tiekimo 
liniją, kuri jau gerokai pailgė-

Hitleriui Reikia Dar
Dviejų Milionų 
Kareivių

6.— 
jei

Philip Murray, varde 5,000,- 
000 CIO darbininkų prabilo 
prieš Dics’o komitetą. Sako, ne­
reikia skirti tam komitetui nei 
vieno cento.

P. Murray yra tikintis kata­
likas. Ar “katalikiškas” “Drau­
gas” seka jo pėdomis? Jis, su 
Grigaičio organu, ne prieš Dic- 
są, bet už Diesą.

kos kariuomenės pasiuntimą 
Airijon jis vadina “invazija.”

Tam paukščiui senai laikas 
būti klėlkoje. JĮ išgelbėt galėtų 
nebent bažnytinė vyriausybė, 
uždarydama tą šlykštybių orga­
ną “Social Justice.”

JAPONAI GIRIASI 
NUSKANDINU HOLAN­
DŲ DU KARO LAIVU

-------- * I
TOKIO. — Japonų valdiški 

šaltiniai skelbia, kad netoliese 
Java salos japonų bomberiai nu­
skandinę du holandų kruizeriu, 
kitą holandų kruizerį ir dar ki­
tą Jungtinių Valstijų kruizerį 
esą sužaloję.

BERNE, Šveicarija, vas. 
Karo ekspertai išvadžioja, 
Hitleris nori pavasarį pradėti 
ofensyvą rytų fronte ir atsiekti 
šiokių tokių laimėjimų, lai jam 
būtinai reikalinga suorganizuo­
ti dar bent du milionu kareivių.

Tą būtinybę esą permalęs ir 
Hitleris. Bet jo planus ardo So­
vietų jėgų didėjanti laimėjimai, 
kurie Hitlerio kariuomenę ir 
karo medžiagą naikinle naiki­
na. Kiek sutelkia atsargos pa­
vasariui, tiek jos turi mesti į 
mūšio liniją dabar, kad bent 
kiek spirtis prieš Sovietų besi­
vystantį konlrofensyvą.

vas. 6.— 
žiniomis, 
kanuolės 

Corregidor saloje dideliu pasi­
sekimu sudaužė japonų pasi­
ruošimą užpulti Manilos užla­
joj Corregidor salą, kur yra 
Jungtinių Valstijų stipri tvirto­
vė.

Japonai atsigabena į Luzon 
salą dar daugiau kareivių. Per 
pastarąsias 21 valandas japonų 
puldinėjimai menki. Tik jų 
aviacija vienur tai kitur kėsinosi 
bombarduoti amerikiečių pozi­
cijas, bet pasisekimo neturėjo.

WASHINGTONAS,
Karo departamento
Amerikos didžiosios

JAPONAI PAĖMĖ 
ROLANDŲ BORNEOJ 
ALIEJAUS MIESTĄ

“tėvą’

URUGVAJUS GAUNA 
AMERIKOS TRIS 
KARO LAIVUS

Iš

BATAVIA. — Holandų kari- 
niai šaltiniai pripažysla, kad ja­
ponų jėgos okupavo holandų 
Borneoj svarbų aliejaus miestą 
Samarinda, 60 mylių nuo alie­
jau uosto Balikpapan. Sama­
rinda svarbus dar. ir kaip ang-

KAIRO, vas. 6. — Naujojo 
Egipto premjero Mustafa Na- 
has Paša pageidavimu, karalius 
sutiko paleisti seimą ir paskelb­
ti naujus rinkimus.

MASKVA, vas. 6. — Krymo 
fronte vokiečiai kontratakavo 
Sovietų jėgas Sevastopolyje. Į 
Kerė pusiasalį, Kryme, Sovietai 
iškėlė dar daugiau kareivių.

KUIBIŠEVAS, vas. 6. — Kui- 
biševo radijas praneša apie at­
kaklų mūšį Valdai kalnuose. 
Radijo sako, vokiečiai sulindo 
į tranšėjas, o Sovietų artilerija 
jų apsikasimą daužo be persto- 
jimo.

VICHY, vas. 6. — Prancūzų 
šaltiniai skelbia, kad Sovietų 
kariuomenė atgriebė Petropav­
lovsko miestą, esamą tarpe 
Charkovo ir Dniepropetrovsko.

Pagaliams, prieš
Coughliną pasisakė ir Chicagos 
“Daily News”. Jis veda išdavi­
kišką propagandą, biauriai ata­
kuodamas Roosevellą. Ameri-

A. BarŠkietis, LLD 19 kuopos 
finansų sekretorius, man sako: 
šiemet iš musų kuopos jau pa­
siunčiau Centran $63.60.

Puiku. Visos LLD kuopos 
turi pradėti darbą metu pra­
džioje!

PENKIOLIKA LAIVŲ 
NUSKANDINTA TIES 
RYTINIAIS KRANTAIS

MONTEVIDEO. — Patrulia­
vimui savo Atlanto krantų ir 
strateginės upės Pikta žiočių, 
Urugvajus pirko iš Jungtinių 
Valstijų tris laivus, už kuriuos 
suderėjo $17,000,000.

KUBOS PREZIDENTĄ 
PAKĖLĖ Į GENEROLO 
LAIPSNĮ

ATLANTE NUSKANDINO
KELETĄ ITALŲ
SUBMARINŲ

L. Pruseika.

LEWES, Del. — Su nuskan- 
dininni “San Gil”, ties rytiniais 
Jungtinių Valstijų krantais 
priešas bus nuskandinęs 15 U- 
SA prekybinių laivų.

HAVANA. — Karo įstatymais 
einant, Kubos prezidentas Ful­
gencio Batista pakeltas į majoro 
generolo laipsnį. Iki šiol Batis­
ta buvo kapitono laipsnyje.

LONDONAS. — Mussolinis 
sustiprino Hitlerio submarinų 
jėgas dadėdamas prie jų Italijos 
submarinų. Anglijos admiral- 
tija tvirtina, kad anglų karo jė­
gos keletą italų submarinų nu­
skandino. Vėliausia nuskandi­
no 880 tonų submariną “Ferra-

Anglų pranešimas iš Kairo 
sako, pastarom dviem dienom 
nepasidarė atmainų kariuome­
nės pozicijose. Tas reiškia, kad 
fašistų jėgos dar vis apie 90 
mylių nuo Tobruko.

Pacifiko Karo Rei­
kalais Talkininkų 
Taryba Veikia

WASHINGTONAS, vas. 6r— 
Prez. Roosevellas pareiškė, kad 
jau mėnesis laiko kaip Pacifiko 
karo reikalais talkininkų taryba 
veikia. Jinai esą veikia dviem 
skyriais. Vienas skyrius Lon­
done, antras Washingtonc. Tar­
pe jų yra glaudus bendradar­
biavimas.

Taryba rūpinasi kariniais Ir 
politiniais klausimais. Grynai 
karinius klausimus taryba per­
duoda generaliam štabam vyk­
dyti, o valdiškus ar politiškus 
klausimus paveda vyriausybių 
atiIinkamieins organams.

VOKIEČIAI BELAISVIAI APKALTINA 
NACIŲ ARMIJA ŽVĖRIŠKUMU

MASKVA, vas. 6.—Maskvos 
laikraščiai paskelbė pareiškimą, 
pasirašytą. 61 vokiečių belaisvių. 
Jie kaltina nacių kariuomenę 
žiauriu ir brutališku atsinešimu 
linkui raudonarmiečių belais-

mo charakterį jie nustato.
Pareiškimą pasirašę įvairių 

kariuomenės . dalinių naritii. 
Kaltinimai parašyti kiekvieno 
atskirai ir kaltina nacius tik už 
tuos nuožmumus, kuriuos jie 
savo akimis matė.

Pabaigoje pareiškimo vokie­
čiai belaisviai pasako, kad jų, 
kaip belaisvių padėtis Sovietuo­
se, visiškai atitinką tarptatiti- i 
nėin tiesom. Sovietų vyriausy­
bė juos užlaiko šiltai, gerai ren­
gia, gerai maitina, duoda Serfa­
ges pinigų, o darbo valandos 
esą kur kas trumpesnės, negu

nas karininkas ir du stormlru- 
periai.

Autoriai pareiškimo sako, jie 
senai norėję skundą įteikti 
Tarptautinio Raudonojo Kry­
žiaus komitetui Genevoj.

Jų tvirtinimu, už žiaurumus 
ir žmogžudystes kalti ne vien 
kareiviai, bet ir kariuomenės 
komandierai, nes to barbarišku- Vokietijoj civilių žmonių. .
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Atsakymas Londono “Times’ui”
Londono konservatyvis “Times” nese­

nai buvo įtalpinęs korespondenciją iš 
Stockholmo, kurioj buvo pasakyta, kad 
Baltijos valstybių žmonės “nelabai malo­
niai pasveikintų rusus,” nors jie ir ne­
apkenčia vokiečių.

Londono “Times’o” korespondentas nė­
ra kompetentiškas kalbėti Baltijos vals­
tybių liaudies vardu. “Amunicijos”, vei­
kiausia, jam suteikė asmenys, kurie nėra 
bešališki, kurie vaduojasi politiniais prie­
tarais.

Maskvos dienraščio “Izviestįjos” skil­
tyse Londono “Times’ui” atsako žymus 
veikėjai latviai, lietuviai ir estonai, stovė­
jusieji priešakyje Baltijos tarybinių res­
publikų.

Paduodame ištraukų iš jų atsakymo: 
“Baltijos Respublikų gyventojai aitriai 
neapkenčia vokiečių okupantų, kaip ir 
turi juos neapkęsti laisvę mylinti teisingi 
žmonės. Sykiu su krauju savo tėvų ir 
protėvių musų liaudis paveldėjo amžiną 
neapykantą Vokietijos imperialistams, 
kurie daug kartų mėgino pavergti ėsto­
mis, latvius ir lietuvius, kad padarius 
juos vokiečių baronų ir dvarponių ver­
gais.”

Kas dėl nusistatymo prieš nacius, tai 
Londono “Times” korespondentas teisin­
gai apibudino Baltijos valstybių žmonių 
nuotaiką. Bet jis piktai išsišoko, kada 
kalbėjo apie riisus.

Baltijos Tarybų Respublikų veikėjai 
štai ką sako: “Pabaltijo respublikų liau­
dis gerai žino, kiek daug tikrai broliškos 
paramos teikė jai Rusijos liaudis tuo lai­
kotarpiu, kada kovota už nacionalę ne­
priklausomybę ir vėlei, visai nesenais lai­
kais. Visiems žinoma, kad 1940 metais, 
pirmaisiais mėnesiais sovietinio gyveni­
mo Latvijoj, Estijoj ir Lietuvoj, Rusijos 
liaudis ir visos SSSR liaudis padėjo mums 
atsistoti kelyj į gerovę—nacionalę, politi­
nę ir kultūrinę.”

Toliaus, savo laiške, Baltijos Tarybų 
Respublikų veikėjai primena apie žemės 
dalinimą, apie nedarbo likvidavimą, apie 
naujų mokyklų kūrimą, apie teatrų tink­
lo plėtimą ir bendrai apie kultūrinę pa­
žangą.

Po šiuo laišku pasirašė Estonijos, Lie­
tuvos ir Latvijos Tarybų Respublikų pre­
zidentai J. Varės, J. Paleckis ir A. Kir- 
chenšteinas ir visa eilė kitų žymių veikė­
jų.

“Latviai, estonai ir lietuviai petys pe­
tin kariauja su savo draugais rusais Rau­
donosios Armijos eilėse ir partizanų bū­
riuose prieš kruvinuosius vokiečius įsi­
veržėlius.”

Visų tas pats tikslas—kuo greičiausiai 
išvyti barbarus iš okupuotų teritorijų, 
kad gryžus į sąlygas laisvo tarybinio gy­
venimo.

Taip kalba žmonės, kurie giliai tiki į 
pergalę sovietinių tautų, tų tautų, kurios 
tiek kraujo praliejo kovoje prieš fašisti­
nius budelius.

Tos tautos įrodė, kad su jų nuomone 
reikia skaitytis.

Bet mes galim permatyti, kad Ameri­
kos lietuvių spaudoj atsiras tokių ele­
mentų, kurie piktais balsais prabils dėl 
šio pareiškimo, pasirodžiusio “Izviestijo- 
se”.

Mes norėtume, kad jie bent pabandy­
tų giliau pagalvoti apie argumentus, ku­
riuos išstąto tokie kovotojai, kaip Kir- 
chenšteinas, Paleckis, Varės ir kiti Pa­
baltijo tautų vadai.

Jiems daug geriau žinoma, kaip plaka 
Pabaltijo tautų pulsas, negu tai žinoma, 
gyvenant Amerikoje.

Senatorius Brooks
Senatorius C. Wayland Brooks nori pa­

antrinti savo terminą Jungtinių Valstijų 
senate. Jį remia Illinois republikonų ma­
šina.

Brooks’o rekordas yra kraštutinio izo- 
liacionisto rekordas. Tik po Pearl Har­
bor tragiškų įvykių jisai “praregėjo”, o 
pirm to jis putė į vieną dūdą su Lindber- 
ghu ir “Tribune”, įrodinėdamas, kad ne 
Vokietija ir Japonija yra agresoriai, bet 
Washingtono valdžia.

Wayland Brooks aną dieną pasigyrė: 
“Visuomet aš laikiausi linijos, kaip ją nu­
statė republikonų partija.”

Bet republikonų partija faktinai yra 
suskilus. Jos prezidentinis kandidatas 
Wendell Willkie visuomet rėmė preziden­
to Roosevelto politiką ir vedė kovą prieš 
izoliacionistus. Ar senatorius Brooks 
ėjo išvien su Willkie? Jis buvo griežčiau­
sioj opozicijoj tai politikai.

Wayland Brooks neatstovavo senate 
Illinois žmonių sentimentą. Jis neatsto­
vavo net didžiumą Illinois valstijos re­
publikonų. Jis atstovavo kraštutinius 
izoliacionistus.

Wayland Brooks skleidė paniką Ame­
rikos žmonėse. Rugpiučio 23 d., kalbėda­
mas Illinois legionierių konvencijoj, 
Springfielde, jisai lermavo: “Amerika 
subankrutuos ir nustos savo laisvių, jeigu 
ji prisidės prie karo.”

Senatorių Brooks’ą lemia asmenys, ir 
grupės, užkietėję konservatizme.

Jis visiškai netinka atstovauti Jungti-' 
nių Valstijų senate Illinois valstijos žmo­
nes.

Indijos Studentija
Visos Indijos Studentų Federacija, sa­

vo suvažiavime, pasisakė už rėmimą Su­
sijungusių Tautų jų kovoje prieš Hitlerį, 
Hirohito ir Mussolinį.

Indijos studentija kviečia Indijos žmo­
nes kovon. Suvažiavime.'dalyvavo virš 
600 studentų. Už Aliantų rėmimą, už ko­
vą prieš fašistus pasisakė beveik visi de­
legatai.

Tai balsas jaunosios gentkartės!
Kad Indijos žmones, visomis savo išga­

lėmis, įsitrauktų į karą, Indijos studenti­
ja kreipėsi į Britanijos valdžią, nurody­
dama, kad Indijoj reikia įvesti pamati­
nes reformas.

Reikia pripažinti Indijai nepriklauso­
mybės teisę, reikia paleisti iš kalėjimų 
visus anti-fašistinius kovotojus; reikia 
atsteigti demokratines laisves; reikia kuo 
smarkiausiai kelti karo gamybą; reikia 
pagerinti indusų darbininkų ekonominę 
būklę.

Nuo to laiko, kada ašis klastingai už­
puolė Sovietų Rusiją, o vėliau Amerikos 
Jungtines Valstijas, karo pobūdis pasi­
keitė. Dabar tai demokratijų karas prieš 
fašistinius siaubūnus.

Karo liepsnos prie pat Indijos durų. 
Indijos žmonėms reikiaxmobilizuotis.

Indijos studentija negrąsina Britani­
jos valdžiai. Ji nestato klausimo taip : 
duokite mums laisvę, nes kitaip mes ne­
kovosime. Ji sutinka, kad jų šalis jau da­
bar turi įsisiūbuoti karo pastangose. Rei­
kalavimai, statomi Britanijai, yra veiki­
mo programas, o ne grąsinimas.

Pačioj Britanijoj vis griežčiau reika­
laujama, kad su Indija tuoj butų susitai­
kinta ir kad ta milžiniška šalis butų pas­
tatyta karo papėde.

Net lordų rūmai pabudo iš miego, jau 
nekalbant apie plačiąsias britų mases.

ŽIOPLAS AIŠKINIMAS

Urbonavičiaus ir Kneižio 
“Darbininkas” tankiai su­
muša visus žioplumo rekor­
dus.

Paimti kad ir jų aiškini­
mą kodėl Francuzija pra­
laimėjo. Tuo klausimu Ur­
bonavičius rašo:

“Pralaimėjinio priežastys 
—tai daroviųis tautos susmu­
kimas, nenoras ginti tėvy­
nės ... žodžiu, kietas sausas 
asmeninis egoizmas ... Da­
bar jau kaip ant delno aišku, 
kad apsileidįpias religijoj vi­
sados eina gretą su doroviniu 
ir, pagaliaus, su patriotiniu 
sunegalėjinniL i. ”

Sakyti, kad francuzų tau­
ta “doroviniai susmuko” 
reiškia šmeišt francuzų tau­
tą. Francuzija pralaimėjo 
visai ne dėl to, kad francu­
zų tauta “doroviniai susmu­
ko”, bet todėl, kad jos viršū­
nėse buvo pernelyg daug iš­
davikų. Tų išdavikų, Kagu- 
larų, Petainų, Bonett’ų, Da- 
ladier’ų buvo labai daug.

Taigi, Urbonavičius ir 
kompanija bando paslėpt iš­
davikus, judošninkus . Jau 
iš to vieno aišku, kad tie iši 
davikai yra labai artimi 
tam klerikalo šmotui.

Antra vertus, ką bendro 
turi Francuzijos pralaimė­
jimas su religija? Jeigu jau 
religiškumas yra pagrindas 
laimėti karą, tai sulyg tos 
logikos išeina,:kad naciai yra 
labiau religiški, nes jie ap­
galėjo Francuziją. Bet Ur­
bonavičius žino, kad tai ab­
surdas, kadangi naciai yra 
religijos priešai.

Vadinasi, karo laimėji­
mas ar pralaimėjimas nieko 
bendro neturi su religija.

Francuzija pralaimėjo, 
nes jos priešakyje stovėjo 
išdavikai munichiečiai, to­
kio jau tipo kaip ir Cham- 
berlainas.

Tas žinoma, visiems, tik 
nežinoma tokiam dvasios 
ubagui, kaip Urbonavičius.

Katalikų savygarba rei­
kalauja pravyti tą obsku- 
rantą iš redakcijos.

“DARBAS” JAU 
SAVAITRAŠTIS

Urugvajaus lietuvių vie­
natinis laikraštis “Darbas” 
nuo Naujų Metų pradėjo iš­
eidinėti kas savaitę. Pir­
miau “Darbas” pasirodyda­
vo kartą į dvi savaites, ša­
lyje, kur gyvena visai nedi­
delis lietuvių skaičius, tai 
didelis progreso bruožas.
“Darbo” redakcija nurodo:

“Savaitraščio našta gana 
sunki. Jų norime pernešti per 
visas kliūtis it pagaliau at­
siekti didį laimėjimų: nupil­
ti vieškelį, kuriuo pirmyn 
tvirtai varytųsi savaitraštis. 
Tame spaudos darbe dar ne 
visi talkininkauja. Musų au­
sis pasiekia gražųš atgarsiai. 
Bet daug tų garsų lieka aidu 
tuštumoje.”

Žinoma, kaip visur, taip ir 
Urugvajaus lietuviuose yra 
politiniai atbukusių elemen­
tų. Jie nusistatę prieš “Dar­
bą”. Bet jei visi “Darbo” 
draugai dirbs pasišventu­
siai, tai savaitraštis galės

ne tik išsilaikyti, bet ir su­
stiprėti.

Ta proga mes norėtume 
pasakyti, kad ir šiaurės A- 
merikos draugai turėtų pa­
remti “Darbą”, kaip jie bent 
retkarčiais paremia kana­
diečių “Liaudies Balsą”.

GAIDUKAI GIEDA
Šioj šalyj labai daug kal­

bama ir rašoma apie knygą 
“Mission to Moscow”, kurią 
parašė buvęs Amerikos am­
basadorius Sovietų Sąjun­
goj, Joseph Davies. Net 
daugelis konservatyvių laik­
raščių gana prielankiai at­
siliepia apie “Mission to 
Moscow”.

Šią knygą mes patariame 
įsigytildekyienam, kuris no­
ri suprasti, kaip kas dėjosi 
Sovietų Sąjungoj pirm ka­
ro. Tuomet bus lengviau su­
prasti, kodėl SSSR pasirodė 
tiek pajėginga šiame kare.

Savo knygoj Mr. Davies 
atsako ir į klausimą kodėl 
Sovietų Sąjungoj nėra penk­
tosios kolonos. Ji išanksto 
buvo likviduota, sušaudant 
trockistus ir buchąriniečius.

“Naujienų” peckelis taip 
pat atsiliepė apie tą knygą 
(Nr. 27). Jis, žinoma, jos 
nėra skaitęs, nes tas fanati­
kas įkvėpimą semiasi tokioj 
“literatūroj”, kaip Krivickio 
ir Valtin’o raštai.

Bet ar žinote, kokią išva­
dą tas ponas pasidarė išgir­
dęs apie Davies’o knygą?

Nagi tą, kad “kpmunistai 
sudegino reichstagą”.

Gaidukai užgiedojo gal­
voje to politinio psichopato.

SVARBŪS ARGUMENTAI
“Laisvės” redaktorius R. 

Mizara prispirta prie sienos 
ponus “tautos vaduotojus” 
šiais argumentais:

“Jeigu prezidentas Roose- 
veltas skaitytų Lietuvos vy­
riausybe Smetoną su jo at­
stovais Amerikoje, tai ši 
‘vyriausybė’ būtų buvusi 
pakviesta pasirašyti po su­
jungtų tautų deklaracija, 
paskelbta š. m. sausio 1 d., 
po kuria padėjo savo para­
šus net 26 valstybių atsto­
vai. Betgi nieko panašaus 
nebuvo.

“Jeigu Amerikos lietuviš­
ki smeton-naciai, kurie skai­
to Smetoną Lietuvos prezi­
dentu ir, vadinasi, teisėta 
[Lietuvos vyriausybe, tikėtų 
tam, ką jie skelbia, tai kam 
jie organizuotų ‘Laisvos 
Lietuvos Komitetą’ iš atvy­
kusių iš Berlyno pronaciškų 
asmenų? Jie atvirai pasisa­
kytų, kad ‘tautos vadas’ yra 
pripažintas legaliu Lietuvos 
prezidentu ir dėlto joki ki­
tokį komitetai ‘Lietuvos 
valdžiai sudaryti’ nereika­
lingi I”

Į tuos argumentus negali 
nieko atsakyti nei Pruns- 
kiai, nei šimučiai, nei Gri­
gaičiai.

AMERIKA PERĖMĖ 8 
PRANCŪZUOS LAIVUS

WASHINGTONAS. — Šiomis 
dienomis vyriausybė paėmė sa­
vo žinion dar aštuonis Francu­
zijos prekybinius laivus, nuo 
karo pradžios esamus Jungtinių

Valstijų uosiuose. Perimti 1 
laivai sudaro 13,000 tonažų.

VOKIEČIAI RAŠYTOJAI KURIUOS
NEPASIEKIA HITLERIO NAGAI

DAUG JŲ YRA IR JIE 
DAUG RAŠO.

Žymiausi vokiečių rašyto­
jai išsisklaidę po visą pasau­
lį. Daug jų yra Amerikoj, 
nemaža Sovietų Sąjungoj, 
pusėtinai daug Londone. 
Vokiečių rašytojų yra Mek­
sikoj, Australijoj, Kinijoj, 
Argentinoj.

Anglijoj daugelis vokie­
čių rašytojų buvo įtalpinti 
koncentracijos stovyklose. 
Buvo daug vargo, kol juos 
išlaisvino. Dabar jie laisvi 
ir darbuojasi.

Alfred Kerr, vienas iš ga­
biausių Berlyno kritikų, pa­
rašė eilėraščių knygą apie 
nacius. Poetas Max Her­
man- Neisse mirė Londone.

kermbšiaus.
Ferdinand Bruckner rašo 

dramą iš Amerikos revoliu­
cijos.

Herman Kesten, parašęs 
knygą apie piliečių karą 
Ispanijoj, rašo apysaką 
“Dvynukai iš Aschaffen- 
burgo1.” Knygos turinys— 
vokiečių pergyvenimai nuo 
pirmo karo iki antro.

Oskar Maria Graf rašo 
apysaką apie nacišką 'Vo­
kietiją.

Alex Wedding rašo kny­
gą, kaip Prūsijos karalius 
pardavė hessiečius (Hes­
sians) Anglijos karaliui ir 
kaip tie hessiečiai buvo at­
gabenti Amerikon kariauti 
prieš Jurgį Washingtoną.

Herman Budzislawski, bu-
Meksikoj gyvena Anna vęs “Weltbuhne” redakto- 

Seghers, kurios apysaka 1 rius, rašo knygą apie nacių 
“Septyni Kryžiai” tuoj pa- planus pavergti pasaulį.
sirodys New Yorke, dnglų 
kalboj. Dabar ji rašo knygą 
apie Francuzijos išdavikus.

Egon Erwin Kisch, Čeki­
jos vokietis tik ką išleido sa­
vo autobiografiją “Sensa­
cija.”

Bruno Frei seniau redak­
torius Berlyne, rašo knygą 
apie koncentracijos stovy­
klą La Vernet (Francūzi- 
joje).

Bodo Ųhse, kurį naciai 
ekskomunikavo už jo knygą 
“Kareivis ir Samdinys,” ra­
šo naują knygą apie nacių 
armijos karininkų šunišką 
gyvenimą: Ji išeis- anglų 
kalboj.

Amerikoj gyvena du gar­
siausi vokiečių rašytojai 
Heinrich Mann ir Thomas 
Mann. Labai nemalonu, kad 
Amerikoj dar nesusirado 
leidėjo, kuris suliktų išleist 
Heinricho Mann’o rankraš­
tį, kuriame kalbama apie 
autoriaus patyrimus Fran- 
cūzijoje, šio karo metu. Ta 
knyga išplikintų akis Fran­
cuzijos pardavikams.

Lijn’o Feuchtwangerio 
knyga “šėtonas Francūzi- 
joje” tik ką pasirodė. Bert 
Brecht’o drama “Motina 
Drąsa” išeis iš spaudos už 
kelių savaičių. Bruno Frank, 
kuris pirmiau parašė knygą 
“Servantes’o Gyvenimas” 
(ji turėjo didelio pasiseki­
mo Amerikoj ir Anglijoj), 
rašo naują novelę “60,000 
Frankų.”

Franz Werfel Vąšo apysa­
ką apie “stebuklingąjį” 
Lourdą. Kaip žinoma, Pe- 
tainas ir Lavalis yra dideli 
garbintojai to francūziško

Dr. George Barton Cutten, pre­
zidentas Colgate Universiteto. 
Tas pareigas ėjęs per 20 metu 
jis šiom dienom rezignavo su­

laukęs 68 metus amžiaus.

Amerikoj yra ir daugiau 
vokiečių rašytojų. Jų kny­
gos skleidžiasi daugiausiai 
anglų kalboj. Jie laukia tos 
dienos, karia galės gryžli iš- 
laisvinton Vokietijon.
SOVIETŲ SĄJUNGOJE.
Johannes Becher, kuris 

gyvena Maskvoje,- tankiai 
kalba per radiją, apeliuoda­
mas į Vokietijos kareivius 
ir žmones. Nesenai jis pa­
rašė eilėraščių rinkinį “So­
netai.” Willi Dredel, kuris 
taip-pat kalba radijo bango­
mis, parašė apysaką iš gyve­
nimo; jkąinkįnių ■ nacių ■■ kon­
centracijos : stovyklose. Vie­
na iš jo vėliausių apysakų 
“Giminės ir Pažystami.” 
Joje apibudintas Hamburgo 
jaunimo gyvenimas.

Theodor Plivier, kurio 
knyga apie “Kaizerio Ver­
gus” davė jam tarptautinę 
reputaciją pabaigė rašyt 
apysaką apie prietikius, 
kaipo jūreivio, Pietų Ame­
rikoje.

Friedrich Wolff, autorius 
“Profesorius Mamlock,” ra­
šo dramą apie nacių lakū­
ną, perėjusį raudonarmie­
čių pusėn.

Adam Scharrer pabaigė 
apysaką iš berlyniečių gyve­
nimo.

Sovietų Sąjungoj gyvena 
ir daugiau žymių vokiečių, 
kurie įtemptai darbuojasi 
savo plunksna. Sykiu su 
Raudonąja Armija jie tikisi 
įžengsią Vokietijon.

Australijoj darbuojasi 
Justin Steinfeld ir Herner 
Tuerk. Pastarasis parašė 
knygą, kaip jis iš Norvegi­
jos pabėgo Australijon:

Kaip matote, Vokietijos 
tremtiniai literatoriai daug 
rašo, daug dirba.

Jų rankose vokiečių lite­
ratūros garbė!

Vilniškis.

PRANCŪZAI SUTIKĘ 
PADĖT NACIAMS LIBI­
JOJ MEDŽIAGINIAI

; NEW YORKAS. — Tvirtiiia- 
iiia, kad Francuzijos vice-prc- 
inierhš Jean Darlan pažadėjęs 
Hitleriui kas savaitę nusiųsti į 
Tunisu po du laivu tiekimo, ku­
ris iš Tuniso bus nugabentas
vokiečiams ir italams į Libiją, 
Pirmhš laivas atplauks į /Tuni­
są bilė dieną. Jo krovinyje, be 
kita ko, bus 1,000 karinių tro­
lių.
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kia viskuo pasinaudoti, vis­
ką daryti, kad per visą vai­
dinimą visais atžvilgiais bū­
tų apmąstyta lygsvara.

H. Varguolis.

Dr. Moore Apie 
Ziovavimą

Dr. Moore psichologistų 
suvažiavime išaiškino žiova- 
vimo veiksmą. Apart to, kad 
žiovavimas reiškia nuovargį 
ir norą miegoti, tai yra ir 
kitas dalykas.

Jis sako, kad tik gimęs 
kūdikis pirmiausia žiovau­
ja. Bet ne apie tai čia kalba­
ma. Dr. Moore paduoda pri­
tyrimus. Jis sako, kad susi­
rinkusius į bažnyčią ryti­
nėm pamaldom lengva už­
krėsti žiovavimu. 15 klas­
tingų žiovavimų pagimdo 10 
tikrų žiovavimų. Tačiau 
knygyne reikia 24 klastingų 
žiovavimų, kad pagimdyti 
11 tikrų žiovavimų.

Vakarinėse bažnyčios pa­
maldose reikia 20 dirbtinų 
žiovavimų, kad iššaukti 11 
tikrų žiovavimų.

Bendrai, sako Dr. Moore, 
kad 55 dirbtinais žiovavi- 
mais iššaukia kituose asme­
nyse 21 tikrą žiovavimą.

Kaip Policija Žino 
Kad Greit Važiuoji?

Visi žinome, kad prie au­
tomobilių yra greičio apara­
tas. Bet tai turi važiuoti pa­
skui, kad tikrai žinoti kiek 
greičio važiuoja pirmesnė 
mašina. Policija pasigamino 
kitokį išradimą. Pereitą va­
sarą prie Downers Grove, 
Ill., padarė šitaip. Užtiesė 
dvi gumines “paipas” priva­
rytas oro. Kaip į pirmą gu­
minę “paipą” užduoda ra­
tais, tai uždega vieną švie­
są. Kaip suduoda į antrą, tai 
kitą. Antra šviesa užsidega 
tik tuomet, jeigu labai smar­
kiai ratai ją užgauna. O tam 
reikalinga smarkus važiavi­
mas. Sulyg tuo policija žino 
kaip greit automobilistas 
važiuoja. Tuo būdu pernai 
prie to miestelio daug greit 
važiuojančių sulaikė.

Dikcija tai dar vienas ele- 
mentaris faktoriuj vaidy­
boj. Be aiškios dikcijos nei 
profesionalis, nei mėgėjas 
lošėjas negali tikėtis gra­
žaus pasisekimo, nors kitas 
kvalifikacijas ir visas tu­
rėtų.

Dikcija reikalauja, kad 
lošėjo balsas būtų skardus 
(bet ne įkirus) ir aiškus, 
kad kiekviena tariama rai­
dė girdėtųsi atskirai, kad 
girdėtųsi kaip kiekvienas 
žodis prasideda ir baigiasi 
tartis. Be išvystytos dikci­
jos balsas būna gerklinis ir 
neretai duslus. Tokis balsas 
neaiškus, silpnas ir toli ne­
girdėt, nors svetainėj akus­
tika ir būtų geriausia.

Dikcija turbūt pati sun­
kiausia kvalifikacija iš vi­
sų lošėjui privalomų kvali­
fikacijų. čia ir režisūra be­
veik nieko negali padėti. No­
rint dikciją išvystyt, jei pra­
vartu ir galima, tai patarti­
na paimt kiek reikia pamo­
kų pas vokalį mokytoją, o 
paskui dainuoti chore. Il­
gesnių metų choro nariai 
beveik kiekvienas turi aiš­
kesnį ir skardesnį balsą.

Su intonacija ir dikcija 
labai surišta žmogaus bal­
so konstrukcija. Kiekvie- 

' nam lošėjui pravartu'žinoti 
savo balso subudavojimą, jo 
pajėgumą ir jokiam atsitiki­
me neperžengti jų ribas.

Jei tenka vaidinti rolę, 
kur daug jausmo reikia įdė­
ti, tai būtina saugotis, amo- 

,/ cijoms bekylant, nekelti bal­
so aukščiau jo naturalės 
lygmalos. žmogaus balsas 
turi savo tono lygmalą. Jo 
ribose balsas gražus ir iš­
kalbus. Iškėlus balsą virš 
naturalės lygmalos, gražus 
baritonas ima plonėti ir juo 
aukščiau keliant, tuo balsas 
labiau plonėja, ima žviegti 
ir rodosi, lyg ta labai įtemp­
ta virvė, trūksta ir plaušėja.

Lošėjas daug vargo pa­
dėjęs veikalą išmokti, eina 
nuo scenos nusiminęs, nes 
negavo lauktų aplodismentų 
ir kas blogiausia, tai, kad 
vaidindamas jisai savo šir­
dyje verkė, tai audiencija 
kvatojo.

Kodėl taip? Ogi tai dėlto, 
kad giliam jausmui išreikš­
ti, o ypatingai rūsčiam jaus­
mui, mūsų lošėjas pernesai- 
ką iškėlė savo balsą. Jo jau­
timas buvo gražus, pergy­
venimas realus, bet jo bal­
sas, jau virtęs nesupranta­
mu klyksmu, viską nustelbė. 
Jeigu lošėjas čia būtų buvęs 
atsargus, virš naturalės sa­
vo balso lygmalos jisai ne­
būtų balsą kėlęs.

Nelengva giliai rūstų 
jausmą reikšti neiškėlus 
aukštai balso. Bet šiame at- 
vėjuje, lošėjui, kurio balso 
lygmala neilga, reikalinga 
pasinaudoti kitomis kvalifi­
kacijomis — mimika, gestu 
ir dalinai intonacija. Kas 
neįmanoma balsu išreikšti, 
tegul būna išreikšta kitomis 
priemonėmis. Tai galima, 
leistina ir net privalu. Rei­

Gal daugiausia po Hitleriu 
nekenčiamas žmogus pasau­
lyj yra norvegų tautos iš­
davikas Vidkun Quisling, 

kurio snukį matome 
viršuje.

Trys žmonės žuvo šiame automobiliu j e, kada į jį pataikė skeveldra iš japonų 
orinės bombos. Tas atsitiko Pearl Harbor, Hawaii, gruodžio 7 d., praeitais 

metais. (Oficialė karinio laivyno fotografija.)

ĮVAIRENYBĖS
Dr. ^Donald Collier ir pro­

fesorius John B. Murra, ar­
cheologai, kurie tyrinėja 
Pietų Amerikos ethnologiją 
ir archeologiją, sako, kad ir 
1,000 metų atgal buvę Hit­
leriu—Hitlerio metodos var­
tota.

Jų tyrinėjimai parodo, 
kad Inkas gentis užkariavo 
Ekvadore Kanari gentį ir 
sugriovė jos civilizaciją.

Inkai naudojo tas pačias 
metodas kaip naciai naudo­
ja. Puolė kitus išpasalų. 
Griovė ir naikino viską. Už­
kariavę kraštą, jo žmones 
išvarė toli net 1,000 mylių, 
į Inkų kraštą atgabeno savo 
žmonių apgyvendinti.

Naciai mat tik pasiskoli­
nę barbarizmo metodas iš 
senovės.

Gal ne visiems žinoma ką 
reiškia ethnologiją ir arche­
ologija, tai trumpai paaiš­
kinsiu.

Ethnologiją paeina iš 
dviejų graikiškų žodžių: 
ethnos—žmonės ir logia— 
apskaičiavimas, apsakymas.

Taigi, ethnologiją yra 
mdkslas apie žmones—jų 
praeitį, jų kilmę, skirtingu­
mus tarp žmonių.

Archeologija yra mokslas 
apie senus dalykus, studija­
vimas praeities.

Abi šios mokslo šakos su­
rištos su geologija (mokslas 
apie žemę) — studijavimu 
žemės sudėties, nes senovės 
dalykus dažniausia tik že­
mėje ir tegalima rasti.

Dr. Fred L. Whipple, Har­
vardo Universiteto astrono­
mas, atrado naują kometą, 
bet plika akimi jos nebus ga­
lima matyti.

Richard Thomas, paste­
bėjęs, kad kometa turinti 
uodegą. Kometą vadins var­
do jos atradėjo—Whipple.

“Dangaus kūnų” skaičius 
taigi dar vienu pasidaugino.

Generalis Amerikos Lai­
vyno gydytojas, admirolas 
Ross T. McIntyre skelbia, 
jog venerinės ligos laivyne 
žymiai sumažėję. Ant 1,000 
vyrų rasta tik 5.96 atsiti­

kimai.
Admirolas dar nepasiten­

kinęs. Sako, stengįamasi 
ligą visai išnaikinti.

Profesorius Mom, Java 
saloj, išradęs svarbią maši­
ną, kuri vandenį lengvai iš­
valys. Perleidus per tą ma­
šiną visai nešvarų vandenį 
bus galima jį gerai išvalyti, 
tyru padaryti.

Dr. Robert McMurry ma­
no, jog karas išbudins Ame­
rikos žmones iš letargo. Dr. 
McMurry yra psichologijos 
mokytojas Central YMCA 
College.

Jis mano, kad Amerikos 
žmonės permažai rūpestin­
gi. Jaunimas yra “biskį per- 
minkštas.” Anot jo, karas 
paneigs tendenciją • perkai­
nuoti save ir padės objek- 
tingiau pažvelgti į kitus.

Jaunimas minkštas ne fi­
ziniai, bet psichologiniai. 
Laike krizio rūpestingumas 
padidėjo, žmonės ėmė dau­
giau mastyti, o šis karas dar 
daugiau prie to prisidėsiąs.

Sumažinimas “tajerių,” 
sako prof. McMurry, gero­
kai “pakietins” Amerikos 
žmones, nes teksią daugiau 
vaikščioti, o kita, žmonės iš­
moks, kad kartais reikia pa­
siaukoti kilniems tikslams.

Abejotina, kad tas vaikš­
čiojimas bus ilgam ir kad jis 
spėtų kiek prisidėti prie “pa- 
kietinimo” Amerikos žmo­
nių.

Bet karas gali prisidėti 
prie geresnio savęs įkaina­
vimo. Pavyzdžiui, dėka re­
akcinės spaudos įtekmės, 
pirmiaus mažai amerikiečių 
tinkamai įvertino SSSR 
žmonių tvirtumą ir inteli­
gentiškumą. Dabar jau ki­
taip. Niekas vokiečių neįvei­
kė, o rusai įveikia, šiame 
kare taipgi pasirodo ir rusų 
technikinis išsilavinimas ir 
išsimokslinimas abelnai.

—A-n-s.

Pullman Car Co. paskelbė, 
kad per metus laiko pervežė 
savo traukiniais 2,000,000 
karių be jokio sutrukdymo 
kitų traukinių normalaus 
judėjimo.

ANTRACITAS
Jau bus pusantro šimto 

metų, kaip pulkininkas 
Shoemaker’is atgabeno iš 
Pottsville į Philadelphiją de- 
vynius vagonus antracito 
(kietosios anglies). Pirkėjų 
nesusirado. Tiktai dalį tos 
anglies jam pasisekė par­
duoti.

1923 metais antracito pro­
dukcija iškilo iki aukščiau­
sio laipsnio. Antracito gau­
ta 93 milionai tonų.

Nuo to laiko antracito 
produkcija pradėjo povaliai 
pulti. 1940 metais antracito, 
produkcija nupuolė iki 49 
milionų tonų.

Dėl tos priežasties tūli 
miestai kietosios anglies sri­
tyje pradeda smukti, nors 
tas smukimas nėra katastro­
fiškas.

Paimti kad ir Scrantoną. 
1930 metais Scrantonas tu­
rėjo 143,000 gyventojų. Pra­
ėjus dešimčiai metų, jis ne 
tik nepaaugo gyventojais, 
bet sumažėjo ant trijų tūks­
tančių.

Šiuo laiku Scrantonas turi 
tik 130,000 gyventojų. Jau­
nimas bėga iš Scrantono ir 
ieško darbo kitur. Artimose 
Scrantono apielinkėse an­
tracito jau visai mažai.

žinoma, to negalima pa­
sakyti apie visą antracito 
sritį, kuri užima 484 ketvir­
taines mylias ir kur antra­
cito klodai gali dar duoti 
daugiau kaip 20 bilionų to­
nų kietosios anglies.

Kietąją anglį stumia iš 
biznio žibalas, minkštoji an­
glis ir dalinai elektros pa­
jėga.

Jei mūsų industrinis gy­
venimas būtų vedamas pla­
ningai, tai antracitui reikė­
tų surasti naujų marketų ar 
sunaudoti jį naujiems tiks­
lams. Jei tas negalima, tai 
reikėtų steigti toje srityje 
naujas industrines įmones.

S. M.

DAR SUIMTA TURKIJOJ 
HITLERIO ŠNIPŲ

ISTANBUL. — Turkijos sau­
gumo organai suėmė dar du 
Hitlerio šnipų lizdo vadu, su­
darant viso suimtų 15 žmonių. 
Hitlerio šnipai Turkijoj vado­
vauja nacių šnipams Irane, Ira­
ke, Sirijoj ir Palestinoj.

Kalbų grupės. Jų vystimasis

Kiekvienas žmogus, kad' 
ir mokėdamąs vieną kalbą 
pastebi, kad jis gali suprasti 
daug žodžių ir svetimų kal­
bų, kartais kalbų, kurių jis 
niekad nėra girdėjęs. Ypa­
tingai tai lengva pastebėt 
klausantis kalbos, kuri pri­
klauso tai pačiai kalbos gru­
pei arba šeimai. Pavyz., lie­
tuvis niekad negirdėjęs lat­
vių kalbos supras daugelį 
žodžių klausantis latvio. 
Lietuvių ir latvių kalbos, 
kartu su jau išnykusiom 
prūsų, kuršių ir jotvingių 
kalbom priklauso vienai kal­
bų grupei— aisčių arba baltų 
grupei.

Be mažų grupių (kaip 
aisčių, albanų, baskų, kel­
tų) baltosios rasės kalba­
mos kalbos paprastai yra 
skiariamos į tris pagrindi­
nes šakas: Romanų, germa­
nų ir slavų. Romanų grupei 
priklauso kalbos, kurios pa­
grinde randasi dabar jokios 
tautos nevartojama lotynų 
kalba. Tas nereiškia, kad 
tos visos kalbos yra visuom 
kuom labai artimos lotynii 
kalbai. Tos kalbos yra labai 
skirtingos, bet visų pagrin­
dinis sakinių sudėjimas yra 
panašus lotynų, o žodžių, 
bent daugumos, kilmė yra 
lotyniška.

Tos lotynų kalbos yra: 
Italų, ispanų, portugalų, 
francūzų ir rumunų. Arti­
miausia lotynų kalbai yra 
italų, ir tas natūralu: italai 
yra tiesioginiai ainiai roma­
nų, kurie vartojo lotynų kal­
bą. Romanai turėjo sukūrę 
galingą imperiją, kuri ap­
ėmė beveik visą tuo metu 
Europai žinomą pasaulį. Il­
gainiui tautos gyvenusios 
Romos valdomoj teritorijoj 
pasidavė romanų įtakai. 
Per šimtmečius, ilgoj vysti- 
mosi procedūroj,'1 pagelba 
tautų kėlimosi iš galų, at­
ėjūnų frankų ir lotynų kal­
bų susiliejimo susidarė fran­
cūzų kalba, iš baskų, kasti- 
lų, iberų ir lotynų (su maža 
įtaka arabų) kalbų susidarė 
ispanų ir portugalų kalbos.

Rytuose atskilęs romanų 
dialektas su priemaiša tur­
kų, vengrų ir slavų sudarė 
rumunų kalbą. Pačioj Itali­
joj, priimdama nemaža žo­
džių įsiveržusių germanų, 
lotynų kalba išsivystė į ita- 
lų.

Mažiau artimos vienos ki­
toms yra germanų kalbos, 
kurias sudaro: Vokiečių, 
Olandų, Flemų, Anglų, Nor­
vegų, Švedų ir Danų kalbos. 
Iš tų kalbų šiek tiek atski­
rai stovi anglų kalba, kuri 
be senų britų salose kalba­
mų kalbų priėmė ir daug ro­
maniškų žodžių. Bet įdomu, 
kad beveik kiekvienam lo­
tynų kalbos angliškam žo­
džiui yra ir germanų kilįnės 
žodis, kuris dažnai yra pras­
mės atžvilgiu labai identiš­
kas.

Pavyz., anglų kalbos žodis 
“liberty” (laisvė) yra lotynų

kilmės, iš žodžio “libere,” bet 
taipgi anglų kalboj vartoja- - ' 
mas ir tos pačios prasmės 
germanų kilmės žodis “free- ~ 
dom” panašus vokiečių žo- ... 
džiui “freiheit” (free-frei); 
arba žodis “response” (at- ' 
sakyti), kuris yra grynai lo- «... 
tynų kilmės, turi germaniš- 
ką “konkurentą“ — žodį 
“answer,” panašus vokiečių ■/. 
žodžiui “antvort.” Tiesa, pa- 
skutimo pavyzdžio dviejų • 
žodžių paskutinė prasmė :: 
šiek tiek skiriasi. Tokių pa- '■« 
vyzdžių galima duoti dau- 
gybę.

Trečia pagrindinė kalbų 
grupė yra slavų kalbos. Čia 
jau mažiau įtakos turėjo pa­
šalinių kalbų įsimaišymas. ‘\ 
Slavai, kurie be abejonės 
kadaise kalbėjo viena kalba, 
paplito po erdvius rytų Eu­
ropos plotus, atskirai vystė- 
si, dialektai vis labiau tolo M" 
ir pagaliau išsivystė į atski- 
ras kalbas. Slavų kalbos ““ 
yra: Rusų, ukrainų, bieloru- 
šių, lenkų, čekų, slovakų, 
moldavų, serbų, kroatų, 
juodkalniečių ir bulgarų.

Kai kurie žmonės mano, 
kad mokant vieną slavų kal­
bą galima su visais slavais ,, . 
susikalbėt. To, žinoma, nėra. ■■■■ 
Kas tiesa, tai kad mokant 
pagrindiniai vieną slavų 
kalbą nesunku kitas išmokt. • •

Rusai, Ukrainai ir bielo- 
rusai (gudai) sudaro vieną 
grupę vadinamą rytų sla- 
vais; lenkai, čekai ir slova- ;•/ 
kai yra vakarų slavai. Jugo- " 
slavų tautos ir bulgarai va- " 
dinami pietų slavais.

Kaip matome, mūs lietu­
vių kalba prie nei vienos tų , 
trijų didžiųjų grupių nepri- M. 
klauso, kartu *su latviais su­
darydami baltų grupę. ,

Lietuvių kalba yra sena ir • 
panaši į seną Indijoj kalbėtą ■ 
sanskrito kalbą. Mokslinin­
kai, kurie tyrinėja kalbas ir : 
jų plėtotę (linguistiką), lie- ■ 
tuvių kalba įdomaujasi., " 
Apie tai kitą syk.

R. B.

Orlaiviuos Vandens 
Distileris

Jūrininkai per šimtme- •■■■ 
čius svajojo, kaip galima bū- ... 
tų iš jūrų vandenio pasida- .,. 
ryti geriamo vandenio ma­
žu aparatu.

Tas klausimas liko išriš- . 
tas. American Export Air- 7“ 
lines išrado pagaminti ma- . 
žą distilerį, kad nelaimėj or­
laiviui nupuolus į jūrą galė­
tų iš sūraus vandenio pasi­
daryti prėsko. Atsitikime "‘.Z 
nelaimės iki sulaukia pagel- 
bos pritrūkus vandenio žmo­
nės išmiršta.

Distileris veikia vandens 
virinimu. Gerai atvėdinami ,
per distilerį varomu jūrų ,
vandeniu. Per dvi valandas ■ 
tas mažiukas distileris pa- 
gamina kvortą vandens. .
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Ketvirtas puslapis. VILNIS

ĮVAIRIOS ŽINIOS IŠ ROCKORDO
ROCKFORD, Iii.—J. Da- 

ninskai pasimokėjo “Vil­
nies” prenumeratą ir paau­
kojo $3 dėl Raud. Armijos 
lietuvių kareivių. Daninskai 
visada paremia svarbius rei­
kalus.

kai, nes mažai vajininkų 
dalyvavo. Mes gavome virš 
1,000 punktų, tačiau mes 
darbuojamės ir vajui pasi­
baigus. Aš užtikrinu, kad 
iki pavasario gausiu dar 
apie 500 punktų.

A. Petrauskas, iš Glea- 
aon, Wis., užsimokėjo už 
“Vilnies” prenumeratą ir 

— aukojo preso fondan 50 cen­
tų. A. Petrauskas yra ne­
sveikas žmogus, vienok už­
simoka už prenumeratą ir 
dar aukoja. Tai pavyzdin­
gas farmeris.

Uužsimokėjo “Vilnies” 
prenumeratas ir dar keturi 
kiti.

Šiemet “Vilnies” vajus 
pas mus pravesta vidutiniš-

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsiį gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo sn-f 
taisymo. Mes didžiuojamės ga-p 
Irdami pasakyti, kad receptu 
Išpildymas yra svarbiausia da-į 
lirai mūsų biznio. Vaistus sb-;‘ 
taiso tik laisniuoti, registruoti" 
ir prityrė pharmacistai. Mate-,* 
Holas ir chemikalai yra naudo-, 
jami vieni iš geriausių. Paga 
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą. 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se-p 
kantl receptą. p

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Nuolatinis “Vilnies” 
Vajininkas,

K. Laudanskas.
i—o—

Pravesta Blakautas 
Netoli Rcckfordo yra'Camp 
Grant, kur jau pravesta vie­
nas blakautas bandymui, jei 
kartais tikrai reiktų, kad 
kareiviai mokėtų kaip rei­
kia elgtis. Gen. John M. 
Willis sako, kad blakautas 

j gerai pavyko.

1 Darbo Unijos Vieningai Da­
lyvaus Rinkimuose

Šiemet CIO ir ADF unijos 
vieningai veikia ir bendrai 
remia kandidatą j kongresą. 
Tam reikalui atlaikyta pre­
liminary konferencija. Su­
daryta pastovi organizacija 

, rinkimų kampanijai.
Bus šaukiama konferenci- 

i ja ir viso apskričio unijų.
Konferencijos pirmininku 

yra Harry Leach, gelžkelie- 
, tis, buvęs miesto tarybos 
I narys.

Kongresiniu kandidatu in- 
dorsuotas p. Mason, simpa­
tingas darbininkų judėji­
mui. U—tas.

Gruodžio 7 d. japonai gal ir pagavo kaip ką ne­
pilnai pasirengusius Hawaii salyne. Bet šis at­
vaizdas parodo, jog daugiau taip nebeatsitiks, 
čia matome mūsų laivyno karius kurnors Ha­
waii salyne belaukiančius pasirodant japoniškų 
banditų. (Oficialė karinio laivyno fotografija.)

PUIKIAI PASIRODĖ MOTERS KL1UBIETES

Vasario 7, 1942 m., No. 32.

MULAI BRANGSTA 
AUTOMOBILIAMS 
MAŽĖJANT

COLUMBIA, Tenn.—Mu­
lų kaina pakilo tiek, kad nuo 
1918 metų jie nebuvo taip 
brangus.

L. B. Robinson pardavęs 
porą mulų gavo $500, o 
Charles Skillington dar dau­
giau—$525 už porą mulų.

Matyt rengiamąsi prie su­
mažėjimo automobilių.

hone Pullman 3359

PETER ZAKS
Midwest Food Store

GROCERY AND MEAT MARKET
119 East 107th St

PETRAS ZAKS, Sav.

FRANK MICKAS
Siavėįas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir 

Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

Tel. Virginia 9193 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trylmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimų, reu- 
matišką skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trylmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
kais, o vyram seredomis. Prašome tų įsitėmyt.

Los Angeles, Cal.—Sausio 
25 d., Lietuvių Moterų Ap- 
švietos Kliubas surengė pie­
tus su programų. Ačiū drau­
gių pasidarbavimui paren­
gimas puikiai pavyko, kaip 
moraliai, taip ir materialiai. 
Mes, kliubietės nesitikėjom, 

i kad tiek pritarėjų turim. 
I Dar valandą prieš paskirtą 
laiką jau žmonės pradėjo 
rinktis ir prisirinko tiek 
svečių, kad niekuomet nesi­
tikėjom tiek turėti, net ir 
maisto pritrūkom. Atsipra­
šom svečių jei kam ko tru­
ko. Ateityje pasistengsime 
viską geriau atlikti. Tur but 
ir A. Bimbos atsilankymas 
prisidėjo prie pasekmių.

Programas susidėjo iš se-1 
karnų ypatų: Pirmiausia 
musų pirmininkė A. Petru­
lienė pasakė inžanginę pra- 
kalbėlę, nurodinėjo musų 
kliubo reikalingumą ir per­
statė musų gerbiamą dai­
nininkę Onutę Levanienę. 
Kaip praeityje, taip ir šį 
kartą Lavanienė dainavo 
puikiai keletą žavėjančių 
dainelių. Už tai mes jai ta­
riame širdingą ačiū, kad ji 
mum patarnavo. Antį a, d. 
Pauliukonienė pasakė trum­
pą prakalbėlę, pabrėžė Los 
Angeles moterų praeities 
nuveiktus darbus ir ką jos 
veikia dabar. Sakė, kad nie­
kuomet neatsilikom nuo ki­
tų didmiesčių ir dabar su- 
organizavom kliubą ir dir­
bam pagal išgalę. Taipgi 
trumpai pakalbėjo svečias iš 
tolimų Rytų A. Bimba. Tu­
rim pripažinti, kad Bimba 
yra labai simpatiškas ir ge­
ras kalbėtojas, tai yra ge­
riausias kalbėtojas lietuvių 
tarpe. Jis labai visiems pa­
tiko, o kaip jam losangelie- 
čiai patiko, ar ne, tai jis tu­
rėtų pats apie tai pasakyti. 
Abelnai apie prakalbas ne- 
liesiu, nes tikiu, kad kitas 
koresp. daugiau patyręs ir 
nuosekliau aprašys.

Sekamos draugės prisidė­
jo su aukom ir darbu: A. 
Bernotienė paaukavo rankų 
darbo paduškaitę, A. Petru­
lienė rankų darbo piešinį, 

l kurį leidom ant išlaimėjimo.

Iš Akron, Ohio

Akrono lempų kompanija, 
kuri išdirba dalis dėl Good­
year Aircraft korporacijos, 
pasirašė “uždaros dirbtu­
vės” (closed shop) kontrak­
tą, pakeldama darbininkam 
algas 20 nuošimčių. Tai pra­
neša E. Reisinger, UAW- 
CIO direktorius.

Balsavime CIO laimėjo 
prieš 22, kurie balsavo prieš 
bent kokią uniją—122 dar­
bininkai. Susitarimas sako, 
kad: darbininkai padirbę 3 
dienas privalo tapti nariais; 
įvedama darbininkų atstovų 
(shop stewards) sistema; 
darbininkams mokama dau­
giau už viršlaikius, ir kiti 
patobulinimai. Tai yra žy­
mus darbininkų laimėjimas.

Išbadėję Graikai Krinta 
Gatvėse; Laidojami

Be Karstų
LONDONAS, vas. 5.—Graikų 

vyriausybė ištrėmime išleido 
baltą knygą, kurioje kaltina vo­
kiečius dėlei tų sunkenybių, ku­
rios visu svoriu slegia Graikiją. 
Kaltinimai paremti dokumen­
tais ir liudininkų priesaikomis.

Didžiumoj Baltoji knyga kal­
tina nacius grobimu. Iš šalies 
išplėšta viskas, kas tik žmogui 
gali būti naudingo. Už tai gy­
ventojai miršta iš bado ir šalčio.

“Išsekusios žmogystos krinta 
staiga gatvėse, ties kampais ir 
neretai ties slanksčiais savo na­
mų.” sako ta knyga. “Išbadėju­
sių klubai suparaližubli. Kritus 
jų kūnai išsitiesia kaip kartys.

burnos pusiau praviros esti, per 
kurias matytis išsekę liežuvių 
galai.”

Parkritusiems kai kas sprau- 
džia į delną pinigą. Bet kas iš 
to? Karšias ir gerai užsaldytas 
kavos puodelis, ar karšias ir 
pasaldytas stiklas pieno butų 
daug verčiau. Bet šitų dalykų 
Graikijoje nėra. Visa lai iš­
grobstė naciai ir išsigabeno Vo­
kietijon.

OTTAWA. — Kanados apsi­
gynimo ministerio žiniomis, 
Hongkongo mūšiuose anglai 
prarado 1,999 kareivių užmuš­
tais ir sužeistais. Tame skai­
čiuje yra ir kanadiečių. Milils- 
terio tvirtinimu, visas anglų 
garnizonas Hoilgkonge susidėjo 
iš 12,000 kareivių. Tokiu bildu 
prarasta vienas trečdalis garni­
zono.

Sekamos aukavo maisto ir 
darbų: T. West. P. Richar- 
dienė, A. Smithienė, A. 
Smulkštienė, R. Waitkiene, 
U Daivienė, M. Pauliukonie­
nė, Babičienė, M. Levašaus- 
kienė, S. Mizarienė. O tikie- 
tų pardavime rekordą su­
mušė A. Šmithienė. šį sykį 
ji daugiausia pardavė. Ant­
ra sekė, tai A. Levanienė, 
paskui Levašauskienė, A. 
Pukienė.

Beje, Smithienė netik gali 
daug tikietų parduot, bet ji 
moka ir skanius pietus pa­
taisyti, pavyzdžiui, 27 dieną 
sausio pataisė skanius pie­
tus, kad pavaišinti A. Bim­
bą, tai ta proga ir man teko 
skanius pietus pasivalgyti. 
Tą pačią dieną vakare turė­
jom puikius pietus pas paša? 
diniečius Pupius. Ten buvo 
susirinkęs gražus būrelis 
žmonių, padiskusavom bė­
gamus reikalus, rodos su­
kelta kiek paramos dienraš­
čiui “Laisvei”, bet apie tai 
kiti parašys daugiau.

Trys draugai paaukavo 
po $1 dėl apsigynimo: S. 
Smith, J. Burk ir Gaurila- 
vičius.

Visoms draugėms bei 
draugams kas kuom tik pri­
sidėjo prie viršminėto pa­
rengimo, varde kliubo, tariu 
širdingiausią ačiū. Taipgi 
tariam širdingai ačiū visiem 
svečiam už tokį gausų atsi­
lankymą ir parėmimą mus 
dar jaunučio kliubo, nes dar 
tik keli mėnesiai kaip susi­
organizavo, o jau sugebėjo 
surengti parengimą ir pada­
rėme gražaus pelno. Rodos 
bus apie $47 su virš. Tikiu, 
kad kliubietės puikiai mokės 
tą pelną paskirstyti dėl ap­
sigynimo reikalų, nes tai 
svarbiausias šių dienų klau­
simas.

Bravo, kliubietės.
Kliubo Koresp.

NEW YORKAS. - Berlyno 
radijas pasirūpino -įkalbėti vo­
kiečiams, kad japonai yra tokie 
jau geri arijonai, kaip ir vokie­
čiai. Esą “pagoniški vokiečių 
ir japonų dievai lygiu įgudimu 
žiuri, kad jų žmonės visada bu­
tų kariniai ir patriotiniai nusi­
teikę.”

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai
Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavimo tarimas išpildytas—nupirk­

tas smulkiems darbams naujas presas, kurį matote aukščiaus paveiksle. 
Taipgi board direktorių nutarimu pirkta kita labai reikalinga mašina — 
metalui piaustyti piūklas (cutter) ir padidinta dienraštis iki 8-nių puslapių

i&uieiių.
Automatic Kluge Press su dadėčkais kainuoja .................................. $2,500
Metalui piūklas (Hammond Glider Saw—Model G3) ............................. 545
Pabrangimas reikmenų ir kiti iškaščiai .../............................................ 2,500
Skola už Linotype............... :.................................................................... 1,500

Viso .............................   ...... $7,045
Užmokant už abi mašinas “cash” ir atmokant skolą sutaupintume $750.
Pastaruoju laiku aukos sulėtėjo plaukę, iki šiol dar įiei pusės reikiamos 

pinigų sumos nesukėlėm. Detroitas užsidėjo sukelti $500; jiem trūksta dar 
$295.00. Gražu girdėti, kad pradėjo rūpintis išpildymu pažado.

Draugai ir prieteliai, kurie išgalite su dienos uždarbiu, kas su daugiau, kas 
su mažiau išpildykime užsibrėžtą tikslą — sustiprinimą dienraščio “Vilnies,” 
nenavaduojamo organizatoriaus lietuvių kovqje už išnaikinimą fašizmo.

Paskutinėm dienom aukų gauta:
GRAND RAPIDS, Mich.: A. Daukša ................................................ $10.00
WATERLOO, Iowa: P. Kalkis ..........................    2.00
SAGINAW, Mich.: S. M. Leesis...................................................................... 50
CAMBRIDGE, Mass.: J. P...........................................................  5.00
KANADIEČIŲ auka, per d. F. Abeką ................. 42.10
GREAT NECK, N. Y.: Frank Klastow ................................................ 2.00
PITTSBURGH, Pa.: Alex Sherbin ......................................................... 2.00
MONEE, Ill.: J. žura ............................................................................... 2.00

J. Baltušis .... . ............................................  -...................... 2.00
ANN ARBOR, Mich.: J. Martin ......................................... 1.00 
LEONA, Wis.: J. Praninskas ......................................... ...................... 100
E. CHICAGO, Ind.: G. Rakauskas ............._.......................................... 2.00
ATHOL, Mass.: J. Daubaras.........................................................................55
CHICAGO, Ill.: C. P. K............. :................................................................ 2.00

F. Bedeliai ...................   2.00
John Post ........................................   100
A. Kačevičius ..................................  :į................................................ 50

Viso įplaukė ............................. . $77.65
Iš seniau,.........;......................... 2,752.34

Sykiu ..............................,...... $2,829.99

Dar trūksta “Vilnies” reikalams ..................................................... $3,464.51
“Vilnies” Administracija.
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SOVIETŲ KARINE GAMYBA
Tokį karo frontą, per 2,- 

000 mylių, kokį naciai išsta­
tė prieš Sovietų Sąjungą, at­
laikyti ir pereiti j kontrofen- 
syvą ir stumti priešus atgal 
reikėjo begalinės daugybės 
karinės medžiagos. Del to 
iš užsienio tankų, orlaivių 
reikalinga Sovietam gauti ir 
ir amunicijos, nors jos in­
dustrija yra gausi ir gerai 
veikia. Uralo kalnų plotmėj 
šiandien yra pati didžiausia 
karinė industrija.

Dar prieš šį karą buvo 
daugiau, negu 200 įvairių 
didelių fabrikų Uralo kalnų 
slėniuose. Visom kitom įmo­
nėm pamatinė industrija, 
ta^ plieno liejyklos. Magni- 
togorske yra plieno liejykla, 
kuri pora metų atgal duo­
davo kasdieną po 6,000 tonų 
plieno, šiandieną neabejoti­
na ten produkcija žymiai bus

Magnitogorsko milžiniškom 
tarpyklom iš Kuznecko. Per 
paskutinius kelis metus 
daug aliejaus šaltinių atida­
rė tose srityse, ir kiek yra 
ekonominiuose žurnaluose 
žinių, tai patys gausiausi 
aliejaus šaltiniai šiandiėii 
yra Uralo kalnuose.

Sverdlovske, seniau buvu­
siam Ekaterinenburge mil­
žiniškas fabrikas mašinų 
gaminimui. Jis tęsiasi dau­
giau, negu per mylią, čelia- 
binske, kiek atstui į rytus 
nuo Uralo kalnų, didžiausia 
dirbtuvė traktorių.

Chemikalų dirbtuvės, ga­
minimui trąšų ir visokių da­
lykų vienas fabrikas yra Be- 
rezinske, o kitas Solikoms- 
ke. Pastarasis fabrikas pa-1 
gamina 2,000,000 tonų įvai-1 
rių chemikalų per metus.

šiuo laiku apsigynimo in-1

Trys iš 28, kurie išsigelbėjo, kai jų laivą, “Fran; 
eis E. PoWell,” ašies submarinas paskandino 
Atlantikc. Išgelbėtieji jūreiviai atgabenti į Le­
wes, Del. Skaitant iš kairės jie yra: James Ay- 
lor, iš Pelham, Tenn.; Joseph Ortiz, iš New Me­
xico, ir Theodore Contras, iš Philadelphijos.

padidėjus. Kitas labai dide- dustrijos yra iškeltos iš karo 
lis plieno fabrikas veikia sričių į Uralo kalnų apielin- 
Kuznecko baseine, kuris kę arba į Sibirą. Sovietų Są- 
randasi apie 2,000 kilome- junga turi 20 dirbtuvių ga- 
trų nuo Magnitogorsko-An-1 minimui orlaivių. Jos visos 
glies daugiausia pristato veikia galimu tempu. Taipgi

i tankų gaminimo ratai staug-

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR

BROŠIŪROS
* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė
A. Bimba. Paveikslas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponu ir fašistų jungo. 
Kaina ........................... 35c

i darni sukasi dieną ir naktį.
Hitleris, mesdamas visas 

galimas jėgas, desperatiškai 
mojosi uždirbti Sovietinei 
gamybai skaudžius smū­
gius. Nacių laimėjimo viltys 
buvo paremtos ant Raudo­
nosios Armijos sudemorali- 
zavimo ir karinės industri­

jos sunaikinimo. Tačiau fa- 
I šistinių banditų fuehrerio 
troškimai šipuliais subyrėjo.

' Sovietų industrijos veikia 
j geriau negu.kada pirmiau:

VISAS PASAULIS—
PER 1-NĄ VAKARĄ, 
ŠALTIMIERO

SURUM-BURUM
Nepaprasta Programa

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hillerio garbin- 
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru- 
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zis. Didžioji 
ir turiningoji 19.42 metam 
informacijų knyga.
Kaina ........................... 25c
* V. K. P. (bolševikų) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševikų 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės
statybos, kuri padės demo­
kratinėm šalim sunaikinti I 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00

“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairių knygų ir bro­
šiūrų. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

Ar jūs esate kada nors įsivaiz­
davę pasenusi ir vargo prispaus­
tą pasauli, kuris jau išgyveno 
tūkstančius metų—kuris pralei­
do daugeli sunkių dienų, bet to­
kios nelaimės kaip šiandie dar 
nebuvo susilaukęs. Ar jūs įsi­
vaizdavote tris didžiuosius pa­
saulio plėšikus vienoje vietoje? 
Ar jūs girdėjote jų didžiousius 
grasinimus tam seniui pasau­
liui??? Ne????

Todėl pamatykite ir kartu su 
Šaltimiero artistais pasidžiaug­
iate, pergyvenkite tą didžiąją 
pasaulio nelaimę ir ateinančią 
laimę.... Šaltimiero penkta­
jam metiniam Šurum Burum 
parengime, Atvelykio sekma­
dienį, balandžio 12-tą dieną, 
Ashland Boulevard Auditorijoje. 
Tikietai tekainuoja su visais 
taksais $1.10, ir jų galite gauti 
pas sekamus asmenis:
MOUNT GREENWOODE: Jurė­
nų grosernėj, 3240 West lllth 
Street.
SOUTH CHICAGOJE: Pas Ma­
rijoną Miniotienę, 10319 Mus­
kegon Ave; ir Theodorą Klei- 
vienę, 10111 Commercial Ave. 
HARVEY, ILLINOIS: Pas Kazi­
mierą Yudeikienę, 14828 Cooper 
Avenue
CHICAGO HEIGHTS: Pas Oną 
Norvilienę, 1411 Portland Ave. 
WAUKEGANE: Pas Oną Buit-

jos karo kaip ir nepaliestos.
Svetimų šalių karo eks­

pertai, inžinieriai stebisi 
kaip galėjo į tokį trumpą 
laiką—per 10 metų Sovietų 
Sąjunga išauginti tokią ga­
lingą naujovinę industriją. 
Prie to, kaip galėjo iš pa­
frontės miestų perkelti dau­
gelį fabrikų į Uralo kalnų 
bei Sibiro sritis?

Kaip pirmesnius, žemės 
kolektyvizavimo darbus ga­
lėjo atlikti labai sklandžiai 
ir visai į trumpą laiką ar­
klius pavaduoti traktoriais, 
taip ir karinę industriją ga­
lėjo iškelti greit, nes milio- 
nai žmonių sutartinai veikė.

Kur susiklausimas ir vi­
siem aiškiai matomas tiks­
las, kad viskas eina pačių 
masių gerovei, ten atlieka­
ma stebėtinai greit ir sėk­
mingai milžiniški darbai.

Bet būtų pavojinga daryti I 
išvadą iš aukščiau pasaky­
to, kad jau Sovietų Sąjun­
gai nereikia pagelbos, nes ji 
turi didelę, galingą naujau­
siai įrengtą savo industriją. 
Taip, turi gerą industriją. 
Bet reikia neužmiršti kokios 
industrinės jėgos prieš ją 
statomos. Prieš Sovietų Są­
jungą naciai atsukę Vokie­
tijos, Prancūzijos, Čekoslo­
vakijos, Italijos, Ispanijos, 
Švedijos, Balkanų ir Ven­
grijos industrijas. Galima 
sakyti, beveik viso§ Europos 
industrijos pastatytoš*prieš 
Sovietų Sąjungą. Ji pati vie­
na, nežiūrint, kad sklandžiai 
išgelbėjo iš pafrontės savo 
fabrikus, visgi nacių ran­
kose esanti industrija yra 
išnašesnė. Tad būtų pavojin­
ga ne tik pačiai Sovietų Są­
jungai, jeigu ji negautų pa­
ramos iš užsienio, bet būtų

teikiau ir jie viską surašė. 
Aš nematau kitokios išeities 
mano padėjime. Tik neži­
nia kaip ilgai reikės laukti, 
nes mes gerai žinome kokia 
padėtis dabar pasaulyje. Pa­
kol tep karas, tai ši valdžia 
negali manęs ten siųsti... 
Taip, malonus drauge, gal 
neteks daugiau pasimatyti, 
bet kol gyvi busime susisiek­
sime nors per laiškus.”

Toliaus savam laiške man 
pasakoja kokiose sąlygose 
įvyko ta tragedija.

Iš kalno tariu ačiū kali- 
forniečiams, kurie atlankys 
kalinį ir suramins jįį

J. Kalas, 
Cleveland, Ohio.

MIAMI, Fla. — Teams­
ters International Union 
įgaliojo savo prezidentą Da­
niel Tobin paskolinti federa- 

i lei valdžia unijos iždą $8,- 
I 000,000.

Tobinas vyks Washingto- 
1 nan pasitarti su valdžios iž­
do viršilomis tuo reikalu.

Atsišaukimas į 
Kalifornijos Draugus

Mes turime draugą Kali­
fornijos kalėjime San Quen­
tin, kuris išbuvo ten jau pen­
kiolika metų. Kitą gelbėda­
mas pats pateko nelaimėn.

Jam baigėsi priteistas lai­
kas lapkričio 29 dieną, perei­
tų metų. Bet jisai nėra šios 
šalies pilietis ir paskirtas 
deportavimui į Lietuvą. Ta- 
čiaus dėl tos priežasties,, kad 
dabar siaučia karas jį nega­
li išdeporduoti ir jisai buna 
kalėjime.

Prašau Kalifornijos geros 
širdies draugus aplankyti tą 
kalinį Wladą Zaenckauską, 
P. O. Box, 42761, San Quen­
tin, Calif. Jis norėtų gauti 
laikraščius Vilnį ir Laisvę.

Jis yra gerai prala vintas 
žmogus ir gerbė Tomą Moo-I 

j ney', kuomet jis buvo įkalin-1 
j tas tame pačiame kalėjime.

Savo laiške jis man rašo: 
“Apsvarstymą apie mano į- 
kalinimą apturėjau 26 dieną 
lapkričio, 1941 m., vieną mė- j 
nesį vėliau, negu tas turėjo; 
įvykti. Gavau nelabai ma­
lonų atsakymą. Manęs ne­
gali išleisti iš kalėjimo, nes 
federate valdžia mane su­
laiko deportavimui, kaipo ne 
pilietį. Nes kaip ėjau į ka­
lėjimą, tai imigracijos val­
džia pareikalavo mano gi­
mimo paliudijimo, ką ir su-

lygiai pavojinga Britanijai, 
Kinijai ir Amerikai neduo­
ti paramą Raudonąjai Ar­
mijai, nes vokiečiai laimėję 
rytiniame fronte, atsisuktų 
prieš sąjungininkus.

F. Abekas.

kienę, 838 Adams Street.
AURORA, ILLINOIS: Pas Mrs. 
Stankus arba Mr. Lauriną, 322 
Superior St.
INDIANA HARBORE: Pas Ste­
poną Bartkų. 3824 Deodar St. 
GARY. INDIANOJE: Pas Oną 
Brazauskienę, 1412 West 15th 
Street.
CALUMET CITY: Pas Isabel 
Švedienę, 650 Ingraham Ave., ir 
pas Marijoną Prakaitienę, 213- 
155th Street.
CICEROJ: Pas Marijoną Bart­
kienę. 1526 South 48th Court... 
pas Šaltimiero Radio Kliubo 
narius ir Šaltimiero raštinėje, 
6912 South Western Avenue, 
įsigykite savo Šurum Burum ti- 
kietus šiandien!!!

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

f

i J 'i

1 h .

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 
sekančia diena. 

Užsakymai išvežiojanti
FRANK VIZGARD

Massachusetts CIO , 
Prieš Dies’ą

Paskutiniam. Massachu­
setts Valstijos Industrinės 
Unijos CIO mitinge vienbal­
siai buvo priimtas nutari­
mas kreiptis į atatinkamus 
kongreso narius ir senato­
rius reikalavimu sustabdyti 
valstybės subsidijų davimą

Dies’o komitetui. Rezoliuci­
ja sako, kad anti-darbinin- 
kiška ir ne-amerikoniška 
Dies’o veikla tik kenkia ša­
lies tautinei vienybei ir vie­
ningumui demokratinių jė­
gų kovoj prieš hitlerizmą. 
Kita rezoliucija išreiškia pil­
ną pasitikėjimą Phillip Mur­
ray jo pastangose atsieki- 
mui vienybės su AFL sąry­
šy su šalies karo pastangom.

Phone COMinodore 1916

ROSEMOOR 
BUFFET

Mes specializuojamos steiko jr 
vištienas pietų sutaisyme; ver­

dam valgius cbinišku ir 
amerikonišku būdu.

Mūsų svetainė tinka parėm ir 
vestuvėm

10314 S.Michigan Av.
CHICAGO, ILL.

ANTANAS BALČIŪNAS 
Savininkas

JAU GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Vilnies 
Kalendoriui

1942 METAMS
Kaina 25 centai 

Prirengė L. JONIKAS

TURINYS
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ANAPUS URALU
~   Rašo LAUKUVIŠKIS. --------------
(Pabaiga)

Tiesa, ir anglis atrasta ne prie Sovietų 
valdžios. Bet gudrieji caristiniai inžinie­
riai buvo išsprendę, jog Kizel apielinkės 
anglis industrinėm įmonėm netinka. Dėl­
to kasyklos buvo apleistos, neišvystytos. 
Sovietų inžinieriai tam nepatikėjo. Jie da­
rė platesnius tyrinėjimus ir surado, jog 
sumaišius Kizel anglį su Kuznecko ang­
lim, mišinys sudaro vieną pačių geriau­
sių rūšių.

Dar 1936 metais Kizel kasyklose iškąs­
ta arti 4,000,000 tonų anglies. Didieji Ta- 
gilo vagonų ir ūkio mašinų fabrikai šian­
dien sukami Kizel anglim.

•Tarpe Kizel ir Chusovaja nutiestas ge­
ležinkelis, kuris savo scenerijos puikumu 
neturi lygaus pasaulyje.

Chusovaja upė senovėje buvo vieninte­
lė transportacijos priemonė toj dalyj Ru­
sijos. Ir tai tik kartą į metus ja tegalė­
davo pasinaudoti. Būdavo, užtvenkia 
upę ir laiko ištisus metus iki vanduo pa­
kyla gana aukštai. Tada išgriauna tven­
kinį ir paleidžia vandenį sriauna sriove 
žemyn. Tekėdamas neapsakomu greičiu 
vanduo nešdavo prikrautas baržas krovi­
nių. Dažnai baržos suduždavo į akme­
nėtus upės krantus.

Ši susisiekimo ir transportacijos siste­
ma šiandien panaikinta. Upės tvenkinys 
išgriautas visiems laikams, o jaja šian­
dien irstosi vasarotojų luoteliai.

Chusovaja priemiestyje išbudavota 
moderniškiausia geležies liejykla. Vis­
kas mechanizuota. Rodosi, žmogui terei­
kia tik knypkį paspausti, o elektros jėga 
pati viską atlieka.

Kiekvienų kelių desėtkų kilometrų at­
stume atsirado miestai, atsirado nauji 
fabrikai, naujos įmonės. Tik keliolika me­
tų atgal didžiuma šių miestų ne tik mies­
tais nesivadino, bet tose vietose nei kai­
mų nebuvo. Dabar, jei jus įsėstumėt į 
elektrinį traukinį Chusovaja stotyje ir 
pasileistumėt pietų link, visu Uralu kal­
nyno atšlaičių negalėtumėt atsistebėti 
puikumu ir išdidumu naujų miestų: Chu­
sovaja Gorodki, Krasnokamsk, Perm, 
Sverdlosk, ir didysis Tagil, ir Krasno- 
Uralsk, ir Verkhne Saida, ir Kirovgrad, 
ir daugybė, daugybė kitų.

Šie visi miestai nėra tik taip sau mies­
tai. Jie kiekvienas yra sunkiosios indu- 
trijos centrai. Apie mažesnius paminėti 
užimtų perdaug vietos.

Kiekvieno šių miestų apibudinimas su­
darytų pats savaime ištisą istoriją. Kiek­
vienas jų atlieka tam tikrą pareigą ša­
lies industrializacijos plane. Tai tas išti­
sas milžiniškasis Uralo-Kuznecko 
Kombinatas, apie kurį Stalinas kalbėjo 12 
metų atgal SSSR Komunistų Partijos su­
važiavime.

Vaizdingesniam pavyzdžiui paimkim 
kad ir Jekaterinenburgą. Tai senas mies­
čiukas, spėjęs pusėtinai pagarsėti dar ca­
rų laikais, šiandien betgi jo jau nebėra. 
Toj vietoj, tai yra, apie pusiaukelį tarpe 
Magnitogorsko ir Kuznecko šiandien sto­
vi didmiestis Sverdlovsk.

Kuom pasižymėjo Jekaterinenburgas 
pirmiau ir kuom pasižymi Sverdlovsk 
šiandien?

Jakaterinenburge senovėje buvo kelios 
mažos šapukės, kuriose žymiausi Euro­
pos meisteriai apdirbdavo Uralu kalnuo­
se randamus brangakmenius. Gal nevie­
nas deimantas pateko ir į carų karūnas 
apdirbtas ir nušlifuotas senojo Jekateri- 
nenburgo meisterio rankom.

Jekaterinenburgo nebėra. Jo niekas ir 
nesigaili. Tiesa, prieš pat pirmąjį pasau­
linį karą tas miestas jau skaitėsi pusėti­
nai diktu miestu. Jame jau tada gyveno 
arti 50,000 smulkių verslininkų ir įvairių 
gražnų išdirbėjų. Apie stambiąją indus­
triją tada niekas ir nesapnavo.

Šiandien toj vietoj stovi arti miliono 
gyventojų miestas Sverdlovsk. Kuom jis 
yra garsus ? Bile vienas SSSR pilietis pa­
sakys jums, kad Sverdlovsk reiškia tą pa­
ti ką ir Uralmaš. Bet, pasakysite, ką 
reiškia Uralmaš? Gerai. Tuoj išsiaiš­
kinsime. Uralmaš yra sudėtinis žodis, 
reiškiąs didžiausią mašinų išdirbystę 
Uratuose.

Jei šiandien kituose Uralu kalnyno sri­
ties industrijos centruose sukasi mašinos 
ir gamina visus reikalingiausius šaliai ga­
minius, tai yra dėka Uralmaš Sverdlovs- 
ke. Jei Kuznecke mašinos kerta anglį, o 
kitos sukrauja ją į vagonus, tai dėlto, kad 
Uralmaš tas mašinas pagamino. Jei Mag- 
nitogorske sukasi milžiniškos turbinos ir 
gamina elektros pajėgą, kuri netik sutar- 
pina plieną, bet ir apdirba jį, tai dėka 
Uralmaš.

Ne, draugai, nebepalyginsite šių dienų 
Sverdlovsko prie senojo Jekaterinenbur­
go.

Ne, šiandien Sovietų Sąjunga nebeatsi- 
deda ant Ukrainos ir vakarų Rusijos in­
dustrijos pajėgumo. Tiesa, toj srityje in­
dustrija keleriopai padidinta, palyginus 
kas buvo pirma revoliucijos, bet pati 
svarbioji industrija randasi anapus Ura­
lu. *

Vėliausios skaitlinės ką turiu po ran­
ka tai už 1937 metus. Tais metais Uralo- 
Kuznecko Kombinatas atliejo daugiaus 
plieno, špižo ir geležies, negu visos Rusi­
jos industrija 1913 metais. O nepamirš­
kite, kad, industrijos vystymosi tempas 
paskutiniais ketveriais metais, pirma na­
ciai pradėjo karą Europoje, ėjo daug 
daug spartesniu tempu, negu pirmųjų 
dviejų penkmečių plano laiku.

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo

3 SPECIALŪS PASIŪLYMAI

VISIEMS "VILNIES" SKAITYTOJAMS

$1.19
ir G "Vilnies”

Sidabradaikčių 

kuponai (kainoj 

priskaitoma

U. S. Muito Taksai)

Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 
vietoje spausdins Sidabradaikčių Cerlifikatus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
kuri parsiduoda už apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites 
jūs galite turėti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! 
Ir tekainuos jums lik $7.14, nežiūrint, kad paprastai jįj 
pardavimo kaina yra apie $18.00. Galite pirkti tų setų kiek 
norite—aprubėžiavimo nedarome.

PAŠTAS—MAIL
Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

Vienutė Susideda iš:
2 ARBATŠAUKŠČIŲ
1 PIETAM ŠAKUTĖS
1 SALOTŲ ŠAKUTĖS
1 PIETAM PEILIO
1 APVALAUS SRIUBAI 

ŠAUKŠTO
Reguliarė Kaina Šios 

Vienutės yra

$3.00

Žinios Iš Washingtono
Amerikos Komitetas Ap­

saugai Sveturgimių, laišku 
per savo pirmininką Hugh 
Deday, kongresmanui A. 
Sabath, aiškiai pasisakė 
prieš tęsimą egzistencijos 
Dies’o komiteto, nes “jis 
(komitetas) lošia pragaiš­
tingą ir demoralizuojančią 
rolę mūsų tautiniam gyve­
nime.” Laiškas taipgi sako, 
lead komiteto veikla stengia­

si nukreipti šalies nuomonę 
nuo sumušimo hitlerizmo.

Abner Green, sekretorius 
Komiteto Apsaugai Svetur­
gimių, liudija prieš kongre­
są sąryšyj su kongresmano 
Vito Marcantonio įneštu bi- 
lium apie davimą teisių fi- 
lipinams tapti Amerikos pi­
liečiais.

Tarp kitko, A. Green’o pa­
reiškimuose išsire i k š t a : 
“Filipinų padėtis yra daly­
kas, kuris liečia visus ame­
rikiečius, nes jų negalėjimas

LONDONAS. — Lordų bute 
iškelta .reikalavimas pripažinti 
dominijos teises Indijai ir trak- 
tuol jų lygia sau. Atsakydamas 
į kritikų reikalavimus, parlarn- 
to vice-sekretorius priminė, kad 
tokis vyriausybės nusistatymas 
senai padarytas ir tik 'laukiama 
progos Indijos vyriausybę per­
duoti indusams.

Svetainė Parengimam
Užlaikome gardaus alaus, sal­
daus vyno ir stiprios degtinės.

Malonus patarnavimas.
DAN SMITH, Savininkas

DAN’S
NEWLY REMODELED PLACE

2301 S. Leavitt St., Chicago
Telefonas Seeley 0175

LINKSMA UŽEIGA 
Seniem ir Jauniem

tapt šios, šalies piliečiais yra 
nemalonus reiškinys iš po­
litinio ir ekonominio taška- 
regio, ir tai silpnina ir ken­
kia demokratinei sistemai, 
kurioje gyvename.

“Filipinai yra daug užsi­
tarnavę mūsų šaliai, jos 
ekonominei gerovei. Jie taip­
gi pasirodė ištikimais mūsų 
valdžios įstaigoms. Pasku­
tiniam kare tūkstančiai fi- 
lipinų savanoriais kovėsit 
Amerikos ginkluotose jėgo­
se.

“Pradedant gruodžio 7-ta, 
jie tapo pavyzdžiu drąsos ir 
pasiaukojimo visai Ameri­
kai. Bet tuo pačiu laiku jie 
negali tapti pilnateisiais pi­
liečiais tos šalies, už kurios 
reikalus jie miršta. Tas bū­
tinai turi būt atitaisyta.”

Naudokitės Šiuo Retu Pasiulymu
Rodgers A-I Plus Silverware

Su Oneida Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 

visados. Stori, žvilgūs ir kuklaus padarymo. Netik kad kiekvienas moksliškai apsidabruotas, bet kiek­
viena nusinešiojančioji vieta yra apdėta tikru sidabru dubeltavai. Malibu apdirbimo būdas sidabra­
daikčių yra vertingas ir' padarąs šeimininką arba šeimininkę įsigijusią šiuos graždaikčius turinčius kuo 
pasididžiuoti.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas VILNIES Sidabradaikčių certifikatų.
No. 2 Pasiūlymas—gavimas special $2.00-nių VILNIAI skaitytojų.
No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatūros.

BE JOKIŲ SUNKUMŲ—LENGVA ĮSIGYT
Pradėkite rinkti VILNIES kuponus Sidabradaikčių su Pirmadieniu, Vasario 2 d. Ir surinkę 6 kuponus atsiųskite 

su $1.19 į VILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. čia jūs aplankysite jūsų Sidabradaikčių vienetų iš 6 kavalkų.
Neatidėliokite! Pradėkite taupyt cerlifikatus, rinkti . speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrų ir 

platinti jų. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, tai tuomi ir nau­
dokitės.

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naujų “special $2.00 prenumeratorių (Chicago j 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setų 6 Rodgers A-Plus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilnų Rodgers Silverware Service dėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00.
Gavę 12 tokių special $2.00 skaitytojų—gausite viršminėtų Rodgers Silverware Service dėl šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojas, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setų 6 Rodgers Silverware su garantija 

ant visados tiktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilna Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00.
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60ė 

pašto persiuntimo lėšom).

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šitas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

Šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, 111
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ĮVAIRIOS ŽINIOS IŠ ST. CHARLES
ST. CHARLES, III.—Vy­

tauto Didžiojo Lietuvos Ku­
nigaikščio pašalpinė drau­
gystė, kuri turi apie 120 na­
rių, gerai darbuojasi. Ji 
energingai veikia priešaky­
je stovint jos pirmininkui 
Antanui Kymontui.

Sausio 25 laikytame susi­
rinkime nutarta pirkti Ap­
sigynimo Bondsų už $500 ir 
nutarimas įvykdyta.

Nors St. Charles nėra di­
delis miestukas ir ne taip 
daug lietuvių jame yra, bet 
vistiek ir tas nedidelis bū­
rys veikia, darbuojasi išvien 
ir daug nuveikia.

Teko girdėti, kad ir mū­
sų moterys gerai darbuoja­
si, kur tik gaudamos kiek 
liuoso laiko sunaudoj’a mez­
gimui kojinių arba pirštinių 
dėl kareivių.

Malonus Svečias
Vasario 1 atvažiavo tėvus 

aplankyti ponų Glemžų sū-

nus, kuris jau devynis mė­
nesius ištarnavo Dėdės Ša­
mo armijoj. Jis nors trum­
pam laikui aplankė tėvus. 
Teko su juo pasikalbėti. 
Apie tarnavimą kariuome­
nėj jis gerai kalba. Sako,

kaip lietuviškai sakant, bai­
gia felčerium išmokti.

Kas link karo, jis sako, 
esame visi gerai pasirengę; 
norim, kad greičiau su prie­
šu susidurti, kariauti ap­
gynimui demokratijos.

Daug laimės karžygiui.
Kas mano, kad kareiviai 

blogai jaučiasi ar bijo, tai 
klysta.
Vestuvių Puota ir Aukos 

Raudonajam Kryžiui
Vasario 1, kaip jau buvo 

pirmiau minėta, įvyko sida­
brinės vestuvės ponų Rama­
nauskų. Laike puotos, Ra-

Ir vaikai gali prisidėti prie sustiprinimo mūsų 
šalies karinių jėgų ir greitesnio sumušimo ašies, 
štai laivyno sekretorius Knox (kairėj) laiko mo­
delį karinio orlaivio, kurį padirbo vienas ber­
niukas. Knox sako, jog tokie modeliai labai rei­
kalingi besimokinantiems orlaivininkystės. Jų 

greitu laiku reikalinga 500,000.

manauskai rė sumany­
ti Raudona-

Joseph Rachimas
AUDITORIUM TAVERN

—Jonai, kur būsi ši vaka-

—Na. tai gerai, pas Juozą 
susitiksime.

—Ogi pas Juozą Rachuną. 
Jis užlaiko Schlitz alų ir vi­
sokių importuotų ir vielinių 
gėrimų, taipgi lietuviškos 
degtinės.

jam Kryžiui.
Svečiai buvo gerame ūpe 

ir gausiai aukojo. Rinkime 
aukų pasidarbavo R. G. Kis­
sel ir p. Garankienė. Aukojo 
sekamai:

W. Ramanauskas $2.00
St. Sharkin..............  1.25
Al Glemža .............. 1.50

Po $1 aukojo šie:
Mrs. Zaranka, M. Šoblic- 

kas, A. Mokas, G. Sherpitis, 
V. Olsen, A. Ablan, A. Pear­
son, G. Zaranka, E. Nelson, 

į S. Juška, W. Ruby, C. Chap- 
Įlis, W. Kučinskas, Mrs. 
I Ambrose Mrs. Graviškis, B. 
' Shukis.

“LIETUVAITE”

JUOZAS IR PRUDENCIJA RACHUNAI
3137 S. Halsted St. Tel. Victory 6172

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas
SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.)
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

i?i^?69500900ie00
Apart Apsaugos, Turime 
ATSARGOS FONDĄ Virš V

Dabar Mokam 3% Už Padėtus Pinigus

Dienos, šeštadieniais 9

LOAN ASSOCIATIONofCfiic.f. 
JUSTIN MACKIEWICII, Pres.
4192 Archer Avenue

VIRgirii'a ll'il

Stakjardų Unija 
Stoja už Darbo 
Pergalės Tarybą

10:00—WGN—Freddie Nagel’s Orch.
WT .C! "Rnrr.Hnn/'o

10:15—WBBM, Sports Review 
WGN, Chicago at Night

WBBM—World News Today 
j 8:30—WGN—Short Stories 

9:00—WGN, Alan Scott

'Em Rolling

WGN, News

Bendroj Konferencijoj Pasmer­
kė J. L. Leivisą ir Pasisakė Už 
Murray.

Ketvirtadienį, vasario 5 d., 
įvyko slakjardų darbininkų 
unijos dirbtuvių stewardu kon­
ferencija. Dalyvavo keturi šim­
tai stewardu — dirbtuvių uni­
jos skyrių atstovų.— Apart uni­
jos greitų reikalų, konferenci-

Lietuvių Keistučio Kliubo 
Choras, sekmadienį, vasario 
8 d., 1942 m., perstatys 3-jų 
veiksmų operetę “Lietuvai­
tę” Chicagos Lietuvių Au­
ditorijoj, 3133 S. Halsted St.

Operetė “Lietuvaitė” yra 
parašyta Steponaičio. Jos 
dainos yra jaudinančios, ža- 
vėjančios, Žilevičiaus kom- 
pozituotos.

Visi atsilankiusieji bus 
pilnai užganėdinti su šio 
jauno choro perstatymu— 
ne tik su drama, bet ir su 
dainomis.

Po perstatymo bus šokiai 
rie “9 piece” orkestros, ku-Po 59c aukojo šie: A. Zi- prie “9 piece” orkestros 

danis, A. Kučinskas, A. I ri grieš lietuviškus ir 
Stantus, C. Ablan, M. John­
son, Mrs. Griciūnas, S. Pa- 
kėnas, Mrs. J. Glemža, Mrs.

' Madzviga, P. Vilkas, S. Cha-
i pas Mrs. Oksas.'
i Po 25c: V. Nelson, Jim,; 
j Mrs. Geske, Mrs. Bražionis/ 
j Mrs. Ablan.
I Kiti, kurie aukavo ma­
žiau negu 25c ir kurie ne- 
pridavė vardų, sudėjo $3.25.

Viso susidarė $32.25.
Tas Pats.

: Stoka Gyvenamų 
Namų Chicago je

12:30—WGN, Dick

Design Music
WBBM—News

11:30—WGN—Freddie Nagel’s 
WBBM—Hal McIntyre

11:30—WGN, Art Kassel s Orel 
WBBM, Emil Coleman

12:00 WGN, Bob Crosby’s Ord

SEKMADIENIS, VASARIO 8-ta D.
8:00 A.M.—WGN—Your Morning

PIRKITE PAS

WGN—Melody Timenybės” pasiūlymą. Tas pasiūly­
mas klastingas. Unijos dirbtu­
vių atstovai taip tą pasiūlymą 
įvertino, jį pasmerkė ir pareiš-Į 
kė savo pasitikėjimą Philip 
Murray, CIO prezidentui. ; 

CIO pildomos tarybos rezo­
liuciją, kad kongresas panai­
kintų Martin Dicso komitetą, j 
plačiai svarstė ir užgyrė, pažy-j3
mint, kad Diesas nieko naudin-į ____ ,_________
go neatlieka, apart tautos vic- 11:0°—^gg’^sling^fTh^W 
nybės ardymo. WLS—Reading of Fui

Plačiai kalbėjo stewardai —wgn—Radio’s Voice
... WBBM, Don Artisteapie reikalą Darbo Pergales n 30—WLS, News 

Tarybos, kuri bendrai veiklų su Į 
valdžios atstovais ir koordinuo-j 
tų darbininkijos pastangas, per : 
gamybos pakėlimą, laimėti ka­
rą. Konferencija priėmė rezo­
liuciją už Darbo Pergalės Ta­
rybos įsteigimą. Rep-

WGN—Happy Meeting Time

10:00 WLS, News
—WGN—News
WBBM, News
WHIP, Šaltimieras Hour. 

-WLS, Musical Meditations 
-WGN—Radio Rodeo
WLS, Main Street

10:1

WGN, Reading Funnies 
ill:45—'WLS—Jim Poole 
12:00—WGN, Radio Warblers

WBBM—Suflday Sunshi: 
12:30—WGN, News

Kai troko vairuotojas Ka- Philt• i mome orchestra
I rol Oliverio nuėjo išsigerti 2:3o—wgn—News
I, x . , . • • . , 3:00—WGN, Melody LaneJ kavos, tai kas tai JO troką 3:30—WBBM, The Pause that 
pagrobė ir nuvažiavo. Tro-! 
ke buvo 198 “keisai” degti­
nės.

WGN, Academy Awa 
WBBM, The Family

rikoniškus šokius.
Pradžia 3:30 popiet.

Užprašo visus
Lietuvių Keistučio 
Kliubo Choras ir 
‘Komisija iš Trijų.’

6:00—WGNFreddie Nagel’s Orchestr

Mokes Cook Ligoni­
nės Internam 
$12 Mėnesin

Pasidarė didelė stoka Chiėa- 
goj gyvenamų namų. Tas pasi­
reiškia ne lik mieste, bet ir prie­
miesčiuose, ypač karo gamybos ij’/ė'iiėsį*. 
apylinkėse.

Kaip kuriose vietose, gyvena­
mų namų komisija sako, trūks­
ta namų apie 5 nuošimčius. Va- Į 
clinasi. iš 1(M) šeimų, penkiom 
šeimom trūksta tinkamų vietų 

i gyvenimui.

1 Pereitais metais įvairios 
gelžkelių kompanijos turėjo 
$523,907,472 pelno. Šį fak­
tą žymint, tenka prisimint, 
kad tos kompanijos labai 
priešinosi pernai pakelti 
gelžkeliečiam darbininkam J algas. ■ ■ S’

Iki šiol Cook apskričio ligo­
ninės internal negaudavo nei 
cento už savo darbą. Viskas ką 
jie gaudavo, tai kambarį, mais­
tą ir išskalbdavo ligoninės dra­
panas. O interim gali būti tik 
baigęs daktaro mokslą asmuo.

Per du melu internal siun­
tė apskričio tarybai prašymus, 
kad jiem mokėtų bent $25.00 
'per mėnesį.
Į Pagaliau apskričio taryba iš­
klausė internų reikalavimą ir 
p r a n c š ė ligoninės komisijai, 
kad nutarė mokėti inlernams 

Į po $12 per mėnesį.
j Internal turi tarnauti tris me- 
11us iki jie skaitosi pilnai patyrę 
į savo profesijoj ir yra įsilavinę 
chirurgai bei medikai.

ŠETADIENIS, VASARIO 7-ta
12:00—WGN—Radio’s Voice

WBBM, News

WBBM, Jimmy Hilliard’s

2:00—WGN—Ralph Ginsburg

WGN—Elson & Anson

limied

WBBM, Columbia Workshop

WBBM, Ford Sunday Evening

8:15, WGN, News

MAJORAS IŠVYKO 
I WASHINGTONĄ

MUTUAL
LIQUOR CO. 

NATHAN KENTEH 
Wholesale

4707 S. Halsted St.
. Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM
RESTAURANT
3131 S. Halsted Street

Tel. Yards 1651

Mčsos-Groserio Krautuvė

JOHN A. LAUDONT 
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

GĖLININKAS

Siančiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalu 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANK1ETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

MEZGĖJŲ BUFFETOBANDĖTAS
Rengia Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubo Moterų Choras

ŠESTADIENL VASARIO (FEB.) 7, 1942

Majoras Kelly penktadienį 
išvyko į Washingtoną daly- 
vauti Donald Nelson šau- 
kiamoj konferencijoj. D. 

1 Nelson yra karo produkci- 
1 jos direktorius. Konferen­
ciją šaukia pasitarti produk­
cijos pakėlimui. Kviečia ten 
dalyvauti ir majorus.

4:00—WGN—Glen Miller
WBBM, Midwest Mobiliz 

4:15—WGN,Walter Flandorf 
4:30—WGN—To Be Announcec

WBBM—Barry Winton’s 
Orchestra

5:00—WGN—Anchors Aweigh

VAKARE
6:00—WGN, Ralph Ginsburg

WBBM—People’s Platform
6:15—WGN, Bob Elson
6:30—WGN, Clifton Utley

WLS, National Barn Dance 
7:15—WGN, Hill Sanders

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2169
G812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 So. Halsted St.

Skanūs Užkandžiai ir Gera Muzika šokiams. Įžanga 50c, Taksai 5c, Viso 55c
Kviečia Chicagos Mezgėjų Komitetas.

BUY
UNITED 
STATES 

SAVINGS 
/bonds 
į AND STAMPS

WBBM, Hobby Lobby 
7:55—WBBM, News 
8:00—WBBM—Your Hit Parade

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

WBBM, Saturday Nite

WBBM, Public Affairs 
-WBBM—Jose Morand’s 
WGN—Del Courtney's

WBBM—Ralph Barlow’s Orch.

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE

7
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ŠIANDIEN MEZGĖJŲ BUFETO BAN- 
KIETAS LIETUVIŲ AUDITORIJOJ

Didis Patriotas ir 
Laisvės Mylėtojas

Bus Mezginių Išsiuntimo Vakaras; šauni Muzika ir 
Užkandžiai; Įžanga Tik 50c; Pradžia 7 Vai. Vakaro.

Amerikonizmo Savaitę 
Pradės su Abrahomo 
Lincolno Paminėjimu

ban­

nėra 
kolo-

Lietuvės moters mezgėjos 
jau daug numezgė dėl karo 
pagelbos. Jos netik daug 
numezgė, bet ir abelnai pa­
sidarbavo karo laimėjimui.

Šiandien, vasario 7 d., Lie­
tuvių Auditorijos salėj, 3133 
S. Halsted st., įvyks mezgė­
jų bufeto bankietas. Apie 
šio bufeto parengimo svar­
bą rodos ir kalbėti nereikė­
tų. Moterys mezga dėl ka­
ro nukentėjusių ir savo dar­
bo apvainikavimui, padary­
mui keleto dolerių dėl siū­
lų nupirkimo, rengia 
kietą.

šisai parengimas 
kurios nors atskiros
nijos, arba kurio nors mo­
terų kliubo, bet visos Chi­
cagos, visų moterų kliubų 
parengimas. Jau moters nu­
mezgė arti to kiek jos buvo 
užsibrėžusios pradžioj dar-; 
bo, tai 70 porų kojinių ir 25 
svederius.

Jos jau daug mezginių 
pridavė Rusų Karo Pagel- 
bai, bet šį šeštadienį daug 
mezginių prineš į ankietą. 
Kurie atsilankysite, tai tu­
rėsite progos pamatyti gra­
žų mezgėjų darbą.

Bankiete komitetas pasi­
rūpins kalbėtoją, kuri pa­
aiškins apie kitų miestų 
mezgėjas. Brooklynietės jau 
daug numezgė. Jos ir pa­
veikslus nusitraukė. Taipgi 
daug numezgė sanfrancis- 
kietės ir nusitraukė pa­
veikslus. Juos matysite “Vil­
nies” moter ųskyriuje.

Tad, apart pasilinksmini­
mo, apart užkandžių, bus 
tinkama kalba apie karo 
pagelbos darbą ir apie tai, 
kaip veikia kitų miestų mo­
tel’s. Komitetas.

Kultūros ir Meno Kliubas 
rengia didelį masinį mitin­
gą vasario 12 d. Lietuvių 
Auditorijoj Lincolno pami­
nėjimui. Principalis šio įvy­
kio reiškinys, tai mobiliza­
vimas jėgų karo laimėjimui 
prisimenant didž i u o s i u s 
Lincolno darbus.

Gubernatorius Green pa­
skelbė “Amerikonizmo Sa­
vaitę,” tai padidintos vei­
klos tarpas stiprinimui ap­
sigynimo ir kėlimui mūsų 
šalies armijos ir civilių gy-j 
ventojų moralo. Savo atsi­
šaukime Green sako neuž­
tenka jausti, kad ši savaitė 
yra Amerikos jėgų stiprini­
mo, bet reikia rūpintis pa­
vieniam asmenim, o ypač 

l organizacijom visame pri­
sidėti prie armijos jėgų sti­
prinimo.

Tame laikotarpy įvairios 
organizacijos laikys susirin­
kimus ir masinius mitingus. 
Bažnyčiose įvyks pamaldos.

Pats gubernatorius bus 
pirmininkas “Amerikoniz­
mo Savaitės” veiklos koor­
dinavimui ir visam veikimo 

, vadovavimui.
Abrahomo Lincolno pami­

nėjimo ir civilinio apsigyni­
mo veiklos mobilizavimo 
masinis mitingas įvyks Lie­
tuvių Auditorijoj. 3133 So. 
Halsted st., vasario 12 d., 

. 7:30 vai. vakaro. Rep.
Pa-
Sa-

Gubernatorius Green 
skelbė “Amerikonizmo 
vaitę” Tarpe Lincolno ir 
Washington© Gimtadienių

t '

Svečiai iš Ryty

“Mergina iš 
Leningrado’

Petras Degsnys, senas 
Hartford, Conn., gyvento­
jas ir žinomas knygų bei pa­
tentuotų vaistų pardavinė­
tojas lankosi Chicagoj. Jis 
čia mano apsistoti mėnesiui. 
Penktadienį, turėdamas bis- 
kį laiko nuo biznio reikalų, 
užėjo j “Vilnies” išleistuvę.

P. Degsnys mano, kad di­
džiojoj lietuvių kolonijoj— 
Chicagoj—turės gerą pasi­
sekimą parduodamas knygą 
“Raktas į Gyvenimą.”

Reporteris.

'VILNIES’

Šiandien World Playhouse 
teatre, 410 S. Michigan avė., 
pradės rodyti sovietinę fil­
mą “Girl From Leningrad” 
—“Mergina iš Leningrado.” 

ši filmą turėjo puikų pasi­
sekimą New Yorke. Per 
keletą savaičių filmą rodė 
vienam teatre.

“Mergina iš Leningrado” 
vaizduoja vienos slaugės gy­
venimą ir herojiškumą, 
gelbstint sužeistus šiauri­
niame fronte, einamo karo. 
Filmoj parodo kokius sun­
kumus slaugėms tenka per­
gyventi ir kokių drąsių ir 
pasiryžusių moterų yra So­
vietų Sąjungoj.

Minima filmą tam teatre 
bus rodoma per keletą die­
nų pradedant su šiuo šešta­
dieniu. Rep.

BAVARAS
Nauji Biznieriai 
Marquette Parke

Armour and Co. Darbi- Demokratai Pasirinko 
ninkai Aukavo $54,229 Kandidatą Į Senatą 
Raudonajam Kryžiui

Armour and Co. darbinin­
kai sudėjo $54,229 aukų 
Raudonajam Kryžiui. Pati 
ši maisto kompanija auka­
vo $30,000. Viso pasidarė 
$84,229 dėl Raudonojo Kry­
žiaus.

Su pereitu trečiadieniu 
Raudonojo Kryžiaus Chica­
gos skyrius turėjo surinkęs 
$2,285,583, tai yra 62 nuoš. 
paskirtos kvotos.
’Viso numatyta sukelti $3,- 

750,000. Ta suma bus išpil­
dyta su kaupu.

Prie progos tenka pažymė­
ti, kad labai kruopščiai re­
mia rinkliavos kampaniją 
darbininkai. Faktinai dau­
giausia aukų atplaukia nuo 
darbininkų uždarbių, nuo jų 
organizacijų ir nuo masinių 
mitingų.

Lietuvių pažangios orga­
nizacijos gražiai pasižymė­
jo aukaudamos Raudonajam 
Kryžiui. S. T.

Majoras Kelly ir Patrick 
A. Nash Sutiko Ant Ray­
mond S. McKeough Kan­
didatūros j Senatą.

Pagaliau demokratai su­
sitarė dėl kandidato j sena­
tą. Juo bus dabartinis kon- 
gresmanas iš Chicagos Ray­
mond S. McKeough. Buvo 
kalbėta, kad pats bosas — 
Majoras Kelly kandidatuos. 
Tačiau paskutinėm dienom

World Playhouse
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Buren
Starts 10:30 A. M.—40c iki 0:30 

valandai popiet
Prasideda Siibatoj 

l-ma Filmą Tiesiai iš Karo Fronto
“Girl from
Leningrad”

Mergina iš Leningrado 
Ir Vėliausi Judžiai iš U.S.S.R. ir 

"Sovietų Moterys Kare”

Pranešimai iš Kitur

Paminėjo Blokų 
Kapitonų Išrinkimą

Pietinėj miesto dalyj, ku­
rią vadina Brainard distrik- 
tu, išrinko kapitonus 130 
blokuose. Tos apielinkės 
žmonės balsavo už savo blo­
kų kapitonus. Paskui laikė 
masinį mitingą. Buvo dide­
lis entuziazmas tarpe daly­
vių, kad jų apielinkė veik­
liai dalyvauja civilinio apsi­
gynimo darbe. P. T.

Daily Worker” 18-kos 
Mėly Sukaktis

CLEVELAND, OHIO
i A. Lietuvių Moterų Kliubas rengia 

PUIKŲ VAKARĄ sekmadienį, vasa-
’ rio 8 d„ 1942, Lietuvių Svetainėje, 

6835 Superior Ave., Cleveland, Ohio. 
Vaidins “Atvažiavo su Kraičiu”, dai-

l nuos Moterų Choras, o po to bus
. ; , _ . i *. • (ŠOKIAI prie geros orkestras. Duryspareiškė, kad Jis pasi- atviros 5-tą vai., programas prasidės 

lilcQ maiftrn viofm lygiai 6-tą vai. popiet. Įžanga 50c, iš1IKS majoio Vietoj. anksto perkant—pigiau. Vien j šokius
Scott Lucas, dabartinisįg;iau-Sirdingai visus SgŽ.

demokratas senatorius, ne-Į. 
pareiškė savo nusistatymo 
link naujo demokrato kandi-. 
dato. žinoma, McKeough 
kandidatuoja prieš Lucas’ą, 
bet prieš rep. Brooks.

Kelios dienos atgal pareiš­
kė, kad kandidatuos Paul 
Douglas, aldermanas iš 5-to 
Wardo ir profesorius iš 
Chicagos universiteto. Ar 
jis ištrauks savo kandidatū­
rą, o gal eis ant nepriklau­
somo surašo, tai pamatysi­
me vėliau.

McKeough giriasi, kad jis 
yra pilnas rėmėjas naujo-

Į Vietos Pranešimai
SVARBŪS WESTPULMANIECIU 

SUSIRINKIMAI 
šeštadienio vakarą, vasario 7 dieną, 
J. Stuko svetainėj, 635 West 119 St. 
LDS 2-ros kp. susirinkimas įvyks 7:30 
vai. vakaro. Bus nominacijos Centro 
Valdybos, tai kiekvieno nario prie­
dermė balsuoti už geriausius kandi­
datus.

Taipgi LLD 150 kp. susirinkimas 
įvyks ten pat 9 vai. vakaro. Svarbu 
visiems nariams užsimokėti duokles 
už 1942 m. ir girdėti raportą iš atsi­
buvusios LLD Apskričio Konferenci­
jos. Naujiems nariams gera proga pri­
sirašyti, nes dabar eina vajus tai ne­
bus jstojimo. (6-7)

Rašt. A. šešelgis.
BRIGHTON PARK

> L.L.D. 104 KUOPOS susirinkimas 
įvyks pirmadienį, 9 d. vasario, 1942 m. 

. ’,7:30 vai. vakaro, Hollyood svetainėj, 
sios dalybos, bet jo rekordas 2417 W.23rd st. Visi nariai ir narės 

J ’ .. dalyvaukite laiku. Turėsime kalbėtojąto nerodo. Nors JIS baisa- L. Pruseiką iš “Vilnies” Redakcijos.
v , v . . , .1(6-9) Sekr. J. Kirstukas,vo uz daugel} administraci­

jos pasiūlytų bilių.
Politikas.

Ims Armi josi su 
Prastais Dantimis

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis 
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2011 

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

Medicinos Daktarai 
Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

VILNIES sustiprinimo 
reikalam nei pusės rei­
kiamos sumos pinigų 
nesukėlėm. O viskas 
brangsta. Dienraščiui 
pr išeina sunkiau vers­
tis. Prieteliai ir Drau­
gai, laukiame nuo jūs 
daugiau ir stambesnių 
dovanų šiais melais.

KOVO-MARCH
20, 21 ir 22 Dienomis
Lietuv. Auditorijoj

3133 S. Halsted Street

Juozas ir Marė Galdikai, 
kurie čia nesenai Įsigijo 
gražų taverną —Gold Coast 
Inn, kampas W. 69th ir 
Washtenaw (2656 W. 69th), 
šiandien ir rytoj turės 
“Grand Opening.”

Man sustojus aną dieną ir 
pakalbinus užsirašyt dien­
rašti “Vilnį”—jie mielai su­
tiko.

Marquetteparkieciai, prie 
progost sustokite ir užeiki­
te į taverną su jais susipa­
žint. Sakė turės gerą orkes­
trą šokiam ir skanių užkan­
džių svečiam ir viešniom.

Kaimynas.

Generalis armijon drafta- 
vimo viršininkas — genero- 

I las Hershey — pareiškė, 
kad ims armijon vyrus su 
prastais dantimis. Prasti i 
dantys neturi būt priežastis I 
atliuosavimui nuo tarnybos 
sako generolas, nes žmonės! 
civiliame gyvenime taip jau 
gerai gyvena su prastais 
dantimis, kaip ir su gerais. 
Šiais laikais dirbtiniai dan­
tys gerai patarnauja.

Tarp kitų dalykų apie ar­
mijon draftavimą nurodo į 
pasitraukimą moterų iš dar­
bo vietų. Sako, kad 500,000 
moterų metė darbus ir pasi­
lieka namie, jog tuo padary­
ti, kad jų vyrai nebūtų pa­
šaukiami tarnybon.

Kiek liečia paskutiniais 
mėnesiais apsivedusius, tai 
jų klausimas taipgi neiš­
spręstas. Manoma, kad jų 
daugelis tiksliai apsivedė ir 
dėl to neturėtų gauti pa- 
liuosavimą nuo tarnybos 
kaipo vedę.

Šio mėnesio 16 dieną bus 
generalė registracija visų 
vyrų nuo 19-kos iki 44. Ku­
rie pirmiau užsiregistravo 
tiem nereikės panaujinti.

Rep.

Per 18-ką metų ištikimai 
ir energingai tarnauja dar­
bininkijos reikalam angliš­
kas dienraštis “Daily Work­
er.” Jis gimė Chicagoj ko­
vo mėnesį, 1924 m. Kai pa­
sirodė, kad daug platesnė 
dirva angliškam dienraščiui 
New Yorke, tai liko ten per-

Per tą 18-ką metu “Dai-1 viršininkus duoti aiškų api-| *I>1UU 1 iVlEd'MILDĮ 
ly Worker” išaugo į puikų | būdinimą kodėl buvo sulai- ™leis 
laikraštį ii’ didelę darbinin­
kų judėjimo jėgą. Jis fakti­
nai šiandien yra nacionalis 
unijų organas.

Chicagiškiai “Daily Work­
er” rėmėjai šį sekmadienį, 
vasario 8 d. rengia dienraš­
čio naudai pramogą Forest­
ers Hall, 1016 N. Dearborn 
st. Pradžia 2:30 vai. po­
piet.

Apart keleto svarbių pra­
kalbų apie dienraščio įsi- 
steigimą ir augimą, bus gra­
žus dainų ir muzikos pro­
gramas.

Visi pažangios spaudos rė­
mėjai, ypač suprantanti di­
dį reikalą auginti tokį 
dienraštį, kokiu yra “Daily 
Worker,” būtinai šiame pa­
rengime dalyvaukite.

Kvieslys.

I Majoras Užgyrė Moterį 
1 Bloko Kapitone

PAŠAUKĖ Į TEISMĄ 
NORTH SHORE BOSUS

Į CLASSIFIED APS
HELP WANTED FEMALE

REIKALINGA mergina arba moteris 
dirbti nuo 9:30 vai. ryto iki 6 vai, 

vakaro; plauti dišes ir dirbti kaipo 
veiterka. Gera alga. Kreipkitės: 

, S. Kosis, 4945 S. Halsted St. (4c6)Federalio distrikto teisė-’ 
jas Michael Igoe pareikala-’ 
vo North Shore kompanijos’ $100 Į MĖNESI
ouainimą Kouei duvo šutai-(neleis
kvta traukinių operavimas.jūsų Ilgų metų taupiniai lengvai gali 
J .. .. 1 būt išeikvoti laike sirgimo.

tos linijos. ŠTAI KUR JUM IŠEITIS
Buvo kalbama, kad trau-’ suiyg poiises patvarkymo 

, . . n _ j-, . . $100.00 į mėnesį, jei sužeistas, iki 5 m.kiniUS Sulaikė del susigin- $100 į mėnesį, jei sergi, iki 1 m. 
riiimn dvieili nniiu Bet da- $500 iki $100 00 operacijoms, cijimo aviejų unijų. net ua $1>000 pomirtings jS nelaimės, 
bar kyla į viršų ir trečias ligonbucio patarnavimas 
plompntnų Paųirndn kad arba Patyrusi Norsė Namuose elementas, rasnouo, Kau $5 00 . dienr}9Q dienų Ligonbutyj ar 
turi savo rankas į tą daly- $5.oo į dieną per 30 dienų norsės iš- 

- - ■ - - - - - laidos.
“Būk Aprūpintas. Sutik kiekvieną 

reikalą”
Prieinama Mėnesine Mokestiml

NEREIK DAKTARO 
EGZAMINAVIMO

Klauskite daugiau informacijų apie 
, . . , , visokią apdraudę. Mano 30 metų pa-Darbmmkų Spaudos Ben- tyrimas gal būt Jums naudingas, pri- 

droves direktorių susirinki- 'X±",'l,nk”“3 
mas įvyks sį sekmadien},! john sinkus 
vasario 8, 9:30 ryte, “Vii- 2442 w- 63rd st- *eL Prospect 9000

ką sukišus pati kompanija.

DIREKTORIŲ
SUSIRINKIMAS

nies” svetainėj. Visi direk­
toriai ir alternatai dalyvau­
kite ir pribūkite pažymėtu 
laiku, nes yra daug svarbių 
reikalų svarstymui.

Sekr. M. Batutis.

Išrinkus Mrs. Elizabeth 
Johnson, 5033 Neenah avė., 
bloko kapitone, kaip kas pa­
abejojo ar tokiam darbui 
tinka moteris.

Majoras tuo klausimu pa­
reiškė savo nuomonę:

“Aš pilnai pritariu mo­
terim būti blokų kapitonais. 
Tenka pažymėti, kad dažnai 
moterys savo pareigas ge­
riau išpildo.”

Apsigynimo veikloj mote­
rys suvaidins reikšmingą 
rolę.

Pravažiuojantis automo­
bilius užmušė Mrs. R. Ma- 
kovec, 80 m., ties Cermak 
ir Wolcott avė. Taipgi tuo 
būdu užmušė Mr. H. Boese, 
67 metų.

Policija ieško pabėgusių 
automobilistų .

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru................. 60c

Ta pati knyga, Celuloido gražiu 
apdaru .............................  $1.60

(Vainikėlis, maža maldų knygelė.. 50c
Kantičkos. visokių giesmių kn... $1.75
Katekizmai ir Ministrantūra........
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveikslų... ...........
Pontsko Piloto Galas................ ....
Apie Dangų, Saulę ir Mėnesį.... .
Kabalas arba Salamono Išmintis... 
Girtuoklių Gadzinkos ...... .......
Tūkstantis naktų, 1-ma dalis.....
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais ...... *
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be kito pagelbos..
Mikaldos Pranašavimai................
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to, su paveikslais ................
Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­

rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos 25c

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti Į 
gerus sūrius ............................... 25c

ŽOLES
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra- 
žillmo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar- 

| bata 85c; Vyriškumo pataisymas,
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 

1 diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 

l arbata 60c.
! M. ZUKAITIS

331 Dean Street Spencerport, N. Y.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutatj __
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Sinkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7.9 
Pirmadieniais tik iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 ~
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

Pajieškojimai
Pajieškau Mikolo Avižos, kuris se­

niau gyveno Detroite. Turiu prie jo 
labai svarbų reikalą. Kas žinot apie 
jį ir žinot, kur jis gyvena, būkit taip 
geri man pranešti. Būsiu už tai dė­
kingas.

JOHN REPECKA
8065 Rathbone, Detr-jit, Mich.

(6)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 13 ir 6-8:30 p. u, 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

25c

SOe 
10c 
10c 
15c 
15c 
50c

$1.60
.35c 
25c

25c

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau Informacijų. Vientik na- 
cionaiial žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone. 
Ren 605)

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246 "

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas

ir Degtinė L__J $
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto, iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainų ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ 
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591-----..- - - - - - - - - -

Dr. G. Serner 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street 

Phone: YARds į®2® 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 

Sekmadieniais pagal sutarti
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